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Otročji strah na Slovenskem Politični potres V  Kremlju
Odrasli radi strašijo otroke z bavbavom, 

ki ga nikjer ni, ki pa more otroke pre­
strašiti, da so bolj pridni. Te pedagoške 
metode se oprijemajo tudi slovenski par­
tijci in njih pomočniki, ko govorijo o kle­
rikalizmu na Slovenskem. Z njim strašijo 
Slovence, posebno mlajše, kot da bi šlo 
za povodnega moža ali za pehtro babo, ki 
ugrabljata otroke. Mnogi jim verjamejo 
in jim je klerikalizem postal glavno stra­
šilo iz preteklosti, v sedanjosti in za 
Prihodnost.

Med temi niso samo sedanji partijski 
voditelji Šetinc, Ribičič, Popit in drugi, 
temveč tudi revija »Znamenje« in njegovi 
uredniki. V prvi letošnji številki napr. pi­
še: »Cerkev na Slovenskem bi morala ja­
sno priznati zmotnost klerikalizma in po- 
šastnost njegovih posledic v drugi sve­
tovni vojni, med osvobodilnim bojem... 
Vsi dobro misleči ljudje pri nas bi si mo­
rali prizadevati za takšno ozračje, ki bi že 
v kali zadušilo pojave klerikalizma in 
sektaštva...«

Potem je tu dr. Jurij Zalokar, ki nikoli 
ne sme manjkati, kadar gre za klerikali­
zem. V »Delu« z dne 12. marca 1.1. znova 
zahteva, naj ljubljanski nadškof in metro­
polit izreče »besedico obžalovanja« zaradi 
preteklosti.

Za vsemi temi se je oglasila še »Druži­
na« in 6. maja letos prinesla članek, v ka­
terem ponatiskuje spomenico, ki jo  je 11. 
julija 1945 prebral ob prisotnosti zastop­
nikov svetne in redovne duhovščine ljub­
ljanske škofije pred predsednikom sloven­
ske v lade Borisom Kidričem in notranjim  
ministrom Zoranom Poličem generalni vi­
kar Anton Vovk. »Družina« je verjetno 
spomenico ponatisnila, da sedanje oblasti 
opozori, da je slovenska Cerkev svoj »kle­
rikalizem« že obžalovala.

V spomenici so zastopniki ljubljanske 
škofije izrazili pripravljenost podpreti de­
lo novih oblasti za vsakršno blaginjo na­
roda ter veselje nad osvobojenjem izpod 
jarma okupatorja. Vladi so izrekli svojo 
vdanost, spoštovanje, pokorščino in zve­
stobo. Nadalje so obsodili vsako zanemar­
janje domovinske dolžnosti, zlasti pa še 
zavestno izdajstvo nad narodom. Obžalo­
vali so, da so take in podobne napake v 
usodni dobi okupacije zagrešili tudi neka­
teri katoličani in celo nekateri duhovniki. 
Toda pri tem jih ni vodila zlonamernost, 
temveč strah pred brczboštvom, nepouče­
nost, propaganda, napačno in včasih tudi 
naravnost neresnično poročanje časopisov 
ter pritisk okupatorja.

Precej dolgo spomenico so zastopniki 
ljubljanske škofije sklenili takole: »Želi­
mo, da bi bila naša narodna slovenska in 
naša zvezna vlada po tej naši spomcnici 
Prepričana, da se duhovščina ljubljanske 
škofije z razumevanjem svojih sodobnih 
verskih in narodnih nalog Iskreno želi 
vključiti v novo Jugoslavijo.«

SLOVENSKE CERKVE MED VOJNO 

NI BILO
Poleg pisanja v »Znamenju«, v »Delu« In 

»Družini« smo zasledili članek v zvezi s 
“klerikalizmom« slovenske Cerkve tudi v 
mesečniku za slovenske Izseljence »Naša 
luč« (št. 5, 1977), kjer se neki bralec tudi 
oglaša v tej zadevi. Vendar se nam zdi, 
da gredo vsi omenjeni In mnogi drugi pri 
Vsej zadevi mimo bistva, kot se rado zgo- 
«11, kadar gre za strah, ki je znotraj votel 
,er ga zunaj nič ni.

Vsi danes govorijo o »slovenski Cerkvi« 
*n mislijo na slovenske vernike, ki živijo 
Pod slovenskimi škofi v SR Sloveniji, in 
llull na tiste, ki so zunaj meja Jugoslavije, 
s°  pa kot Slovenci del ne samo sloven­
skega naroda, temveč del slovenske Cer­
kve.

Vsi ti ne pomislijo, da je pojem »slo- 
Venska Cerkev« v zgornjem smislu sad 
»»koncilskega gledanja na Cerkev. Pred 
koncilom so imeli škofje cerkvene pokra- 
iltte, katerim na čelu je bil škof-metro- 
pollt. Slovenci pa takrat nismo Imeli svoje 
Cerkvene pokrajine. Tako mariborska kot 
'Ju lijan ska  škofija sta bili neposredno 
Podrejeni Apostolskemu sedežu. Potem

smo živeli še v celovški in tržaški škofiji 
ter v goriški in videmski nadškofiji. Kdo 
je torej med vojno predstavljal »slovensko 
cerkev«, da bi mogli o njej govoriti?

Mariborski škof dr. Jožef Tomažič je 
med vojno bil dejansko v hišnem priporu, 
njegova duhovščina v glavnem izgnana v 
Srbijo. Celovški škof Adam Hefter je bil 
Nemec, tržaški škof ter goriški in videm­
ski nadškof so bili Italijani. Kdo je torej 
bil na čelu »slovenske Cerkve«? Ljubljan­
ski škof je praktično imel jurisdikcijo le 
v tedanji Ljubljanski pokrajini, na Gorenj­
sko ni smel, ker je bila že priključena 
Tretjemu rajhu. Ali naj bi on takrat pred­
stavljal slovensko Cerkev? Mislim, da vsak 
uvidi tak nesmisel in vendar vsi govorijo 
o krivdi slovenske Cerkve med vojno, ki 
je ni bilo, in o njenem klerikalizmu, ki 
ga prav tako ni mogli biti.

Tiste, ki znajo latinski, opozarjam, da 
gre tu za zamenjavo »qui pro quo«. Med 
vojno se namreč ni postavila po robu 
Osvobodilni fronti slovenska Cerkev, ki je 
ni bilo, temveč se je slovensko ljudstvo
odločilo za OF ali proti njej. Kakor so
bili razdeljeni verniki, so bili razdeljeni 
tudi duhovniki.

Zato je znano zgodovinsko dejstvo, da 
so bili med duhovniki tudi nekateri za 
OF, drugi pa proti njej in to v vseh slo­
venskih škofijah. Tudi tedanji škofje slo­
venskih vernikov so eni bili proti OF, dru­
gi so pa molčali in morda tiho z njo sim­
patizirali.

Zadržanje škofa Rožmana med vojno je 
bila njegova osebna odločitev, ki je ni 
sprejel na posvetovanju z ostalimi škofi 
slovenskih vernikov in niti ne na ukaz iz 
Vatikana. Naj je bilo pravilno ali ne, vse­
kakor ni predstavljal »slovenske Cerkve«. 
Zaradi tega sedanja pokoncilska sloven­
ska Cerkev nima ne zaslug ne graje zaradi 
ljubljanskega škofa dr. Gregorija Rožma­
na, kakor tudi ne zaradi ostalih tedanjih 
škofov slovenskih vernikov, tj. Hefterja, 
Nogare, Margottija in Santina.

ZAKLJUČEK

č e  ima kdo kaj obžalovati, naj obžaluje 
zase in v svojem imenu ne pa v imenu 
slovenske Cerkve. Zaradi tega prenehajmo 
tudi strašiti s »klerikalizmom slovenske 
Cerkve« meti vojno.

K. H.

V saka vladavina je šla skozi 
zgodovino preko raznih razvojnih 
procesov. In  poleg abstrak tne  vla­
davine, republike ali m onarhije , 
dem okracije  ali d ik ta tu re  katere 
koli barve ali izvora je vedno igra­
la posebno, da, pravzaprav bistve­
no vlogo — oseba. Oseba v sm islu 
državniške in politične osebnosti, 
ki je  tej vladavini vtisnila svoj 
pečat in ji nekako vdihnila svojo 
dušo. A leksander Veliki, Cezar, 
K arel Veliki, F riderik  Rdečebra- 
dec, pa v novejši dobi spet N apo­
leon ali M etternich do današnjih  
mogotcev. Naj ta  zgodovinski p re­
b lisk  ne izzveni retorično, toda 
dejstvo je, da se v zgodovini vsa­
ke države politična igra nujno  
p rep le ta  z osebno vlogo državni­
ka, ki jo  vodi.

D andanes so podobne igre prav 
tako na dnevnem  redu. V svobod­
nem  svetu pridejo  in gredo Ken- 
nedyji, De Gaulli, Nixoni, v ko­
m unističnem  sistem u enako p ri­
dejo in gredo Hruščevi, Malenko- 
vi, Rakosiji itd . Razlika pa je  v 
tem: v svobodnem  svetu gre za 
zam enjavo, včasih tudi neizprosno 
(glej W atergate!), m edtem  ko gre 
v kom unističnem  redu za pravo ne 
le politično, tem več tudi civilno 
izginotje spodrin jenega ali odstav­
ljenega m ogotca. M edtem  ko npr. 
v ZDA bivši p redsednik  Nixon 
m irno  daje in terv ju je  na televiziji 
in  tako obvešča m ilijone in m ili­
jone ljud i ne le dom a, pač pa tu ­
di po svetu, v Sovjetski zvezi iz­
ginejo tud i največji državniki ta ­
ko nenadno, kot bi jih  pogoltnila 
kaka skrivnostna in neznana di­
m enzija.

VČERAJ HRUŠCEV, 
DANES PODGORNI

Vsi se še spom injam o nenadne­
ga in bučnega padca nekdanjega, 
danes že pokojnega sovjetskega 
prvaka N ikite Hruščeva, ki je  kar 
čez noč prišel ob svoji glavni 
funkciji partijskega ta jn ika  in 
predsednika vlade Sovjetske zve­

ze. K ratek  kom unike u radne agen­
cije Tass je  v p a r  v rsticah  likvi­
diral um ik dotedanjega vsemogoč­
nega voditelja, češ da ga je  Prezi- 
dij CK KP ZSSR razrešil u radnih  
dolžnosti. Potem  m olk. Večletna 
karan tena  v dači blizu presto ln i­
ce, navidezno m irno življenje. (Ma- 
lenkov je  končal kot d irek to r ne­
ke e lek trarne v S ibiriji, Bulganin 
kot ravantelj Državne banke, in 
podobno...). Sic tran s it gloria 
mundi!

Pred dnevi smo izvedeli — zo­
pet v dveh vrsticah  agencije 
Tass — o odstavitvi sovjetskega 
državnega poglavarja  N ikolaja 
Podgornega z m esta v partijskem  
po litb iro ju , glavnem  vodstvenem  
organu ZSSR. V ruskem  tekstu  so 
zapisali, da ga je  po litb iro  »osvo­
bodil« m esta v p artijskem  vod­
stvu. To pom eni z drugo besedo, 
da so ga dobesedno odstavili. Niti 
besedice pojasnila, n iti sledu o ka­
ki v ljudnostn i frazi, kaj še za­
hvali!... Z aenkrat je  Podgorni še 
ostal, form alno predsednik  prezi- 
d ija  Vrhovnega sovjeta Sovjetske 
zveze, se pravi u radn i državni po­
glavar, toda za koliko časa še?

Dejansko im a vso politično ob­
last v ZSSR prav  politb iro  p a rti­
je, ki šteje  15 članov. Vse drugo 
je  danes v Rusiji le form a. Tako 
prej om enjeni prezidij Vrhovnega 
sovjeta (parlam enta), ki ga vodi 
Podgorni, ko t sam a vlada, ki ji 
p redseduje Aleksej Kosigin. Sled­
n ji pa im a v glavnem  vedno le 
bolj upravne posle ali kvečjem u 
skrb  za ekonom sko politiko drža­
ve. Edini velmož v nekdanji tro j­
ki je  danes še Leonid Brežnjev, 
generalni ta jn ik  kom unistične p a r­
tije. Naj om enim o, da so m u pred 
k ratk im  ob sedem desetem  ro js t­
nem  dnevu podelili čast m aršala 
Sovjetske zveze. Brežnjev je  tudi 
edina osebnost na vrhu ZSSR, ki 
danes še uživa nek kult osebnosti 
(čeprav v mnogo m anjši m eri od 
Stalinovega, ali, če pogledam o ne­
koliko bliže, od Titovega).

NAČRT NOVE SOVJETSKE 
USTAVE

N ekateri politični opazovalci 
sp rav lja jo  nedavne epuracije  v 
sklad z raznim i dejavniki. N ajprej 
naj bi šlo za resna nesoglasja med 
Podgornim  in Brežnjevom  v zu­
nan ji politiki. Spom injam o se še 
na nedavno tu rnejo  Podgornega 
po Afriki, ki pa m enda ni rodila 
posebnega sadu. Drugi spet p ri­
pom injajo , da so v sovjetskih  od­
stavitvah navadno glavni vzroki v 
notran jepo litičn ih  dejavnikih. Tu 
im am o v m islih  načrte, ki jih  im a 
politb iro  v zvezi z razglasitvijo 
nove sovjetske ustave.

Ustave v kom unističnih  državah 
so navadno vse lepe in zelo de­
m okratične. Tako tudi sovjetska, 
ki izhaja še izpod Stalinovega re­
žima. V njej so državljanom  zago­
tovljene vse mogoče civilne p ra ­
vice in svoboščine. Izgleda, da bo 
podobno tudi z novim  osnutkom , 
ki ga m ora nato  »odobriti« Vrhov­
ni sovjet. Ta organ se bo sestal 
sredi jun ija . Opazovalci m enijo, 
da bo gotovo tu  prišlo  do novih 
vodstvenih sprem em b.

Ko nekateri stav lja jo  v zvezo 
nedavno odstavitev Podgornega iz 
po litb iro ja  in njegov sko ra jšn ji 
odstop z m esta državnega pogla­
varja , p ripom in jajo , da bo verje t­
no predsedniško m esto zasedel 
sam  Brežnjev. Večina ostalih  ko­
m unističn ih  vladavin vzhodne Ev­
rope im a že podobno ureditev. 
Tako so npr. istočasno partijsk i 
tajn ik i in državni predsedniki 
Ceausescu v R om uniji, H usak na 
Češkoslovaškem, H onecker v Vzh. 
Nem čiji, Tito v Jugoslaviji, pa  še 
kje drugje. Zato naj bi verjetno 
tudi Brežnjev hotel združiti obe 
glavni funkciji v eno samo. S tem  
bi verje tno  imel tudi prestižno in 
form alno lažjo vlogo p ri m edna­
rodnih  stikih, ko bi lahko v od­
nosih s C arterjem , predsednikom  
ZDA, nastopal tudi sam  kot p red­
sednik ZSSR. V sekakor bo bližnja 
bodočnost že povedala svoje.

Tragična usoda podpisn ikov «Listine 77»
Konec prejšn jega tedna je češkoslova­

ška tiskovna agencija CTK objavila u rad ­
no sporočilo, v katerem  je rečeno, da je 
»v teh  dneh končala preiskava kazenske 
odgovornosti obtoženih O tta E rnesta, Ju ­
rija  Ledererja, Vaclava Havela in Franti- 
ška Pavličke«. Besedo bo imelo sedaj d r­
žavno tožilstvo, ki jih  nam erava obtožiti, 
da so že dalj časa sodelovali s tu jim i so­
vražnim i silam i in em igrantskim i cen tra­
lami.

O dkar je  »Listina 77« 6. jan u arja  prišla 
po skrivnih potih  iz Češkoslovaške do 
uredništev  največjih  zahodnih časopisov, 
so tam kajšn je  oblasti že nešte tok ra t za­
sliševale 230 podpisnikov od skupnega šte­
vila 241. Prof. dr. Jan  Patočka, s ta ri filo­
zof katoliškega izvora je zaradi zasliševanj 
na začetku m arca umrl.

Petdesetim  podpisnikom  so zaplenili ro­
kopise, knjige, pisalne stro je. D ram atika 
Vaclava Havela, nekdanjega gledališkega 
ravnatelja  F ran tiška  Pavličko, režiserja 
E rnesta  in časn ikarja  J ir ija  Ledererja so 
obdržali v zaporu  in so jih  tedaj tudi for­
m alno obtožili. Skupaj z njim i sta m orala 
p resta ti s traho tna  zasliševanja tudi bivši 
zunanji m inister J iri H ajek in pisatelj 
Ludvik Vaculik.

Jeleno M asimovo, ženo Pavla K ohouta, 
so 10. jan u a rja  m ed moževo aretacijo  ra ­
nili in so jo  m orali kasneje operira ti na 
nogi. Psihologinjo Ivano Simkovo so sa- 
m olastno prepeljali v bolnišnico, ki je  od­
daljena 90 km od njenega stanovanja, na­

to  pa jo prisilili, da se je  m orala  kljub 
zdravnikovem u odsvetovanju vrn iti domov. 
E nk ra t dom a je zvedela, da so jo  med 
tem  odpustili iz službe.

Zaman sta  Jiri H ajek in sedaj že ra jn i 
Jan  iPatooka poskušala, da bi ju  vlada 
sprejela in se z n jim a razgovarjala o  stva­
reh, ki jih  »Listina 77« vsebuje. Odgovor 
je  bil, da je  za vlado »Listina 77« izključ­
no pravni problem , to se pravi zadeva po­
licije in sodišča. »Kdor seje ovire na po t 
socializma,« je  zapisalo u radno  glasilo če­
škoslovaške kom unistične partije  »Rude 
Pravo«, »mora biti p ripravljen  nositi tudi 
posledice.«

Kdo so torej podpisniki »Listine 77«? 
Predvsem je  treba reči, da niso sam o stari 
Dubčkovi p ristaši kot so nekateri trdili. 
Seveda so nekateri, vendar jih  ni niti za 
tre tjino  podpisnikov. O stali dve tre tjin i 
p redstav lja jo  p isatelji, dram aturg i, znan­
stveniki, filozofi, š tuden tje  in duhovniki 
raznih veroizpovedi te r  — kar veliko po­
m eni v deželi, ki hoče b ili zgrajena na 
d ik ta tu ri p ro le ta ria ta  — številni delavci.

Idejn i zasnovalci »Listine 77« so bili tr i­
je: J iri H ajek, 66-letni bivši m in is ter v 
Dubčkovi vladi, Vaclav Havel, m ladi avtor 
satiričnega gledališča in dr. Jan  Patočka, 
katoliški filozof. Pri njeni sestavi pa je  od­
ločilno pom agal Ludvik Vaculik. Med pod­
pisniki naj om enim o le najbo lj znane med 
množico oseb raznih starosti, poklicev in 
izkustev: K arel B artošek, zgodovinar, av­
to r Crne knjige o sovjetskem  vdoru; Jo­

žefa Slansky, vdova bivšega ta jn ika  p a rti­
je , ki je  bil usm rčen v času stalinističnih 
procesov na Češkoslovaškem; František 
Kriegel, eden voditeljev iz časa »Praške 
pomladi«; Milan Hiibel, bivši d irek to r višje 
kom unistične šole; Zdenek M linar, bivši 
ta jn ik  centralnega odbora češkoslovaške 
partije ; Jan  Lopatka, lite rarn i k ritik  in 
Oldrich H rom atka, bivši policijski nad­
zornik.

In Dubček, simbol in navdihovalec na­
rodne svobode? Njegovega imena ni na jti 
m ed podpisniki, k ar je  naravno vzbudilo 
začudenje. A kasneje se je  zvedelo, da je 
Dubček že od leta 1969 popolnom a odre­
zan od vseh vesti in novic, ka jti v svoji 
hiši v Bratislavi živi pod stalnim  nadzor­
stvom  policije in je  čisto ločen od zuna­
njega dogajanja. Za »Listino 77« je  zvedel 
šele konec feb ruarja , te r  takoj dodal svoj 
ustm eni pristanek .

Kako zelo kršijo  češkoslovaške ohlasti 
»Mednarodno pogodbo o civilnih in  poli­
tičnih te r gospodarskih, socialnih in kul­
tu rn ih  pravicah«, ki je  bila sprejeta  leta 
1975 v Helsinkih te r podpisana tudi od če­
škoslovaške republike, pokaže p rim er d ra ­
m aturga Pavla Kohouta.

Tržaško stalno gledališče je  25. feb ruar­
ja  uprizorilo  njegovo delo »Roulette« ter 
ga povabilo, naj bi se predstave tud i ude­
ležil. Kohout pa ni dobil dovoljenja, da 
bi potoval v tujino. Ves p retresen  je  nato  
telafonično odjavil svojo udeležbo in de­

jal: »Ko se zavem, da m i je češkoslovaška 
odvzela vsako vrsto  dela, ko so mi od­
vzeli telefon, avtom obilsko izkaznico, de­
lavsko knjižico, osebno izkaznico, izkazni­
co za bolniško blagajno in  stanovanjc, 
im am  občutek, da sem že mrtev...«

»Listina 77« — tako se zaključuje ta do­
kum ent — želi s pom očjo svojega simbo­
ličnega im ena poudariti dejstvo, da priče­
n ja  svoje delovanje v začetku le ta  1977, ki 
je  bilo proglašeno leto pravic političnih 
pripornikov in v teku katerega se bo mo­
rala  konferenca v Beogradu baviti s temo 
o spoštovanju  obveznosti, ki so jih  p re­
vzeli v Helsinkih. Prof. J iri H ajek, dr. 
Vaclav Havel in prof. dr. Jan  Patočka im a­
jo  nalogo, da nastopajo  ko t glasniki »Li­
stine 77«. Oni so pooblaščeni zastopati jo  
tako pred  državnim i organizacijam i kot 
pred organizacijam i drugih v rst, bodisi 
pred  našo bodisi p red  svetovno javnost­
jo  in jam čiti s svojim  podpisom  pristnost 
listin, ki bi jih  izdelalo združenje »Listi­
na 77«.

In  odgovor češkoslovaškega režim a na 
vse to? Patočka je um rl ob zasliševanjih 
v ječi, Havela in H ajeka pa čaka proces 
pred sodiščem. Tako se m aščuje režim, ko 
ga nekdo sam o opozori na pravice, ki pri- 
tičejo človeku ko t državljanu in svobod­
nemu b itju . In  sedaj sam o eno vprašanje: 
Kdo med nam i m ore jam čiti, da bo Ber- 
linguerjev komunizem, ko sc prikoplje do 
oblasti, ravnal drugače kot češkoslovaški?
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»Cerkuene osnovne skupnosti« 
v Latinski Ameriki

Na Primorskem se med slovenskimi ver­
niki Skupnosti krščanskega življenja še 
niso začele uvajati. Razumljivo je, da se 
naša pozornost obrača na dežele, kjer že 
delujejo. Nastajajo po mnogih krajevnih 
Cerkvah po Evropi. Najprej pa so se utr­
dile v Južni Ameriki, kjer delujejo že 
dvajset let. Cerkev jih je tam celo uza­
konila. Ko se jih odbliže ogledamo, nam  
bodo morda v spodbudo, da bomo začeli 
misliti, kaj bi naredili tudi pri nas.

PRENOVITEV DUŠNEGA PASTIRSTVA 
V JUŽNI AMERIKI 

Znano je, da je v Južni ali Latinski Ame­
riki največje pomanjkanje duhovnikov. 
Pred nekaj leti sem se srečal z duhovni­
kom, ki mi je dejal, da ima v okolici 
mesta Buenos Aires župnijo s 40.000 ver­
niki in deluje v njej čisto sam. Ljudje so 
povečini krščeni, versko pa ne živijo, ker 
niso dovolj poučeni in nimajo priložnosti 
za nedeljsko bogoslužje.

Angelo Rossi, škof v Barra do Piray v 
Braziliji (zdaj v Rimu prefekt Kongrega­
cije za evangelizacijo narodov), je leta 1956 
začel s pobudo za obširno misijonsko gi­
banje v svoji škofiji. Za župnije, v kate­
rih ni bilo duhovnika, je pripravil ljudske 
katehiste, ki so v škofovem imenu zbirali 
ljudi k poslušanju božje besede in k mo­
litvi. Leta 1956 je bilo že 372 skupnosti, 
ki so ljudi zbirale vsak teden, da so jim  
brale kateheze in so ob nedeljah pripra­
vile bogoslužje brez maše. Skupnosti so 
zbirale ljudi k jutranji in večerni molitvi, 
so opravljale z njimi devetdnevnice, po­
božnosti Marijinega meseca, itd. Prve po­
skuse so izvedli z učiteljicami, ki so pre­
vzele skrb, da so z ljudmi molile. Med 
ljudskimi katehisti so bili tudi taki, ki so 
mogli krstiti v sili, duhovno pomagati 
umirajočim. Zgradili so posebne prostore, 
ki so služili za šolo, za razlago krščanske­
ga nauka in za gospodinjske tečaje. Ka­
dar so dobili duhovnika, so tam imeli tudi 
mašo. šk of je te skupine obiskoval in pre­
gledoval njihovo delovanje.

V nadškofiji Natal je Cerkev začela s 
pobudo, da na učinkovit način priskoči na 
pomoč ljudem, ki niso imeli šol ter so 
živeli v nevednosti in pomanjkanju. Naj­
prej so si zgradili prostore za zbiranje in 
za šolo. Spodbujali so ljudi, naj se zdru­
žijo, da bodo skupaj delali za izboljšanje 
svojega položaja. Zrastlo je »Gibanje za 
vzgojo baze«. To gibanje je ustanovilo ra­
dijsko postajo, ki je leta 1963 skrbela že 
za 1.412 radijskih šol v nadškofiji Natal. 
Po vseh so se zbirale skupine za branje 
in pisanje, za poslušanje razlage krščan­
skega nauka, za mašo, ki so jo poslušali 
po radiu, če niso imeli duhovnika.

Izkušnje škofije Natal so sprejele tudi 
druge pokrajine velike Brazilije. Povsod 
so se začele ustanavljati majhne cerkve­
ne skupnosti baze, ki so sestavljale osnov­
no jedro pospeševanja človeškega napred­
ka in oznanjevanja vere. Prvič so bile te 
«Cerkvene skupnosti baze» (Communites 
ecclesiales de base ali kratko C.E.B.) po 
trjene v dušnopastlrskem načrtu brazil­
skih škofov za 1962-1965.

Brazilski škofje so  izbrali skupino 15 
oseb (duhovnikov, redovnikov in laikov), 
ki so v petih letih prepotovali vso državo 
in imeli 1.800 tečajev za prenovitev dušne­
ga pastirstva. Po skušnjah te delovne sku­
pine so poenotili delovanje po stvarnem  
položaju. V načrtu Cerkve v Braziliji so 
škofje določili za pet let (1965-1970): »Naše 
župnije morajo imeti po več Osnovnih 
skupnosti, ki naj se kar najbolj razširijo. 
Ena od teh skupnosti, ki naj jo vodi žup­
nik, naj bo središče za vse druge v žup­
niji, ustanavlja naj nove in usklaja nji­
hovo delovanje.«

CERKVENE OSNOVNE SKUPNOSTI 
SE ŠIRIJO

V aprilu 1975 jih je bilo v Braziliji že 
čez 40.000. širile pa so se tudi po drugih 
državah Južne Amerike. V Hondurasu jih 
je leta 1975 bilo 6.000. Utrdile pa so  sc 
tudi v drugih državah Lat. Amerike. O 
njih so sklepali škofje v Medelinu leta 
1968 in  jih uzakonili. Ustanova za dušno 
pastirstvo Južne Amerike (CELAM), ki so 
jo škofje ustanovili, pripravlja tedne ra- 
ziskavanja in razmišljanja o delovanju 
Cerkvenih skupnosti baze (CEB). Latinski 
Ameriki pomagajo tudi dušnopastlrske 
ustanove iz Severne Amerike in Evrope. 
Od 1970 do 1974 je bilo 300 tečajev, ki jih 
je CELAM pripravila za države Južne Ame­
rike in tudi na mednarodni ravni. To do­
kazuje, kakšen pomen pripisujejo Cerkve­
nim osnovnim skupnostim v Ameriki in 
drugod po svetu.

Skupine CEB nastajajo predvsem po 
deželi med kmetovalci in po okolici veli­
kih mest. Večinoma jih vodijo laiki. Ob 
strani jim stoji duhovnik, ki ima navadno

v oskrbi več skupin na župnijski in ško­
fijski ravni. Delujejo zlasti med revnim 
prebivalstvom, manj med srednjimi sloji, 
skoro nič med bogatini. Največ časa po­
svečajo poslušanju in razlaganju božje be­
sede, skupnim molitvam in dejavnostim  
skupine. Usmerjene pa so tudi v socialno 
delovanje, na politično polje pa le bolj 
posredno. Zakramente obhajajo v Skup­
nostih na župnijski ali škofijski ravni 
(krst, zakon, spoved). Osnovne skupine 
predlagajo tudi kandidate za razne teča­
je, ki jih prirejajo.

ZNAČILNE LASTNOSTI
CERKVENIH OSNOVNIH SKUPNOSTI
Skupine imajo le toliko ustroja, kolikor 

je nujno potrebno; bolj se zavzemajo za 
delovanje. Moremo reči, da so te nove 
Skupnosti Cerkev, ki se prenavlja. Nikdar 
doslej ni bila Cerkev popolna, ni danes in 
ne bo nikdar v bodočnosti. Sestavljajo jo 
grešni ljudje, ki so na potovanju proti 
večni domovini. Vedno se bodo pojavljale 
v njej nove težave, bodo nastajali novi 
problemi, ki bodo zahtevali novih rešitev.

Osnovne skupnosti bi hotele prispevati 
k rešitvi v sedanjih razmerah v našem ča­
su. Nočejo biti samo oporečništvo, na­
sprotujejo pa površnosti, nedelavnosti, le­
nobi, nepristnosti. To je Cerkev, ki se za­
nima za človeka v uboštvu, nevednosti, 
zatiranju, delati hoče za božje kraljestvo. 
Poudarja evangeljsko poslanstvo in delo­
vanje v skupnosti. Ne dovoljuje se, da bi 
se člani skrivali v brezimni množici, vsi se 
udeležujejo pogovorov in prostovoljno 
sprejemajo razne naloge.

Na splošno vsaka Skupnost rešuje vse 
probleme okolja, v katerem žive. Včasih 
pa se omejujejo na kakšno posebno pod­
ročje, da morejo za kak cilj več narediti. 
Ne vežejo se toliko na župnije, bolj se 
uveljavlja »življenjsko okolje« na škofijski 
ravni. Kateheza se ne vrši samo za otro­
ke, ampak tudi za odrasle, ne toliko si­
stematično, kakor življenjsko in z večjo 
zavzetostjo. Po CEB se župnije vedno bolj 
prenavljajo v življenjsko skupnost. To je 
kvas, ki gradi na Kristusovih vrednotah 
in na njegovih merilih.

»Slovenskega duha, slovenskega srca«, 
pod tem  geslom so se letos, v nedeljo 29. 
m aja, že enajstič  zapored zbrali slovenski 
izseljenci v m estecu Sindelfingen p ri S tu tt­
gartu . Že v dopoldanskih u rah  si v m estu  
srečeval znance, ki so se na to  v velikem 
številu zbrali p ri sv. maši, katero  je, v 
sprem stvu d rag ih  duhovnikov, daroval dr. 
Janez Zdešar. Med m ašo  je  na  koru  pel 
m oški zbor »Fantje izpod Grmade«, pred  
o ltarjem  pa so stale deklice v narodnih 
nošah.

Po m aši je  m oški zbor p red  o ltarjem  ob­
čuteno zapel nekaj narodnih  pesm i in nav­
zočim nudil edinstven um etniški užitek. 
Pred cerkvijo  so n a to  o troci spustili v zrak 
sto tine belih, m odrih  in rdečih balončkov 
z napisom  gesla dneva. Popoldansko sre­
čanje se je  nadaljevalo v velikanski dvo­
rani, ki so jo  organizatorji za to  prilož­
nost najeli. Tu se je zb ra lo  nad dva tisoč 
ljudi. Navzoče so bile tudi m estne oblasti 
in p redstavniki pod je tij, k je r  delajo Slo­
venci.

Goste je  n a jp re j pozdravilo dekle v na­
rodni noši. V im enu zbora »Fantje izpod 
Grmade« je  spregovoril Ivan B recelj in  
tako  prinesel na srečan je  pozdrave s P ri­
m orske. Zbor je  s svojim  nastopom  navdu­
šil številno občinstvo. K oroško je odlično 
zastopala folklorna skupina iz Sel pod 
K aravankam i, nato  so se v rstili razni go­
dalni ansam bli, ki so poskrbeli za d ru ­
žabnost. M arsikom u je  bila tako  dana m ož­
nost, da se je  srečal z znanci in v veseli 
družbi s sorojakom  prežive! p rije ten  večer.

H valevredno dejstvo je  tudi, da se je  
zbor »Fantje izpod Grmade« odzval vabilu, 
se podal na dolgo po t in s svojim  petjem  
prispeval k uspehu prireditve. Posebna

Jugoslavija
je slavila Tita
V sredo 25. m aja  je  predsednik  T ito iz­

polnil 85 let življenja. Preživel je  vse ostale 
politike in generale, ki so aktivno nasto­
pali m ed zadnjo  vojno. Že od le ta  1957 se 
njegov ro js tn i dan praznuje kot Dan m la­
dosti. Idejo  za ta  dan je dal sam  Tito leto 
p rej, ko je  m ladim  po sprejem u štafe te  v 
Belem dvoru dejal: »Čeprav ta  dan p ra ­
znujem o kot dan m ojega ro jstva, mislim , 
da bi m u m orali dati drugačno ime: dan 
naše m ladosti, našega športa , dan  m lade­
ga rodu te r njenega nadaljn jega duševne­
ga in telesnega razvoja.«

Tudi na  le tošn ji Dan m ladosti je  bila 
m ladina tista, ki je  izvedla na  stadionu 
JLA v B eogradu skladno sestavljen p ro ­
gram  pod naslovom  »Na Titovi poti«. 4.200 
fantov in deklet je  ob polnem  stad ionu  te r  
ob zvokih fan far grom ko pozdravilo Tita 
z besedam i: »Za koga? Za ljudstvo! Za 
koga? Za partijo ! Za koga? Za Tita!« V 
ritm u  m odem ih  plesov in jugoslovanske 
folklore so zapeli: »Mi sm o ta  zastava, 
koja od sunca blista, ta  Jugoslavija, ta j 
slavni Titov put«, nad  tribunam i pa  je 
žarel napis: »Svoboda, b ra ts tv o  in enot­
nost, socializem, neodvisnost, sam ouprav­
ljanje, neuvrščenost«.

Ob zaključku je  T ita pozdravila 13-letna 
učenka M arica Lojen iz K um rovca, ki m u 
je izrazila željo, da »da bi nas še dolgo 
vodil po svoji in  naši poti«.

K om unistična p a rtija  pa  je  le tošn ji Ti­
tov ro js tn i dan povezala še s 40-letnico, 
odkar -je T ito prišel na čelo p artije . Pri 
tem  je  bilo rečeno, da se je  T ito Stalinu 
dvakrat uprl: ko je  poleg osvobodilnega 
bo ja  p ro ti Stalinovi volji začel s socialno 
revolucijo te r  le ta  1948, ko se ni hotel pod­
red iti Moskvi in  začel hoditi lastno  po t v 
socializem.

Gotovo so danes vsi v Jugoslaviji veseli, 
da če je  že zmagal kom unizem , da je Tito 
šel po svoji poti in  je  v državi veliko več 
svobode in  b lagostanja ko t v  drugih vzhod­
nih socialističnih državah. A vsi Dnevi 
m ladosti ne bodo mogli v rn iti siro tam  
n jih  očetov, staršem  p a  n jih  sinov in hče­
ra, ki so bili pobiti po zmagi revolucije 
leta 1945 in je  n jih  grob še vedno neznan. 
Vsem tem  je Dan M ladosti pom enil vse 
prej kot dan veselja. V n jih  srcih zija 
rana, ki jo  bo zacelila sam o sm rt.

zasluga gre izseljenskem u duhovniku Cirilu 
Turku in njegovim neu trudn im  sodelav­
cem, ki so v prired itev  vložili vse moči in 
tako  pripom ogli k izrednem u uspehu te­
ga srečanja.

UTRIP CERKVE
•  L jubljanski pom ožni škof dr. S tanko 
Lenič je  nedavno obiskal nekate ra  m esta 
na B avarskem  v N em čiji, k je r  živijo in 
delajo naši izseljenci. Tako je  bil v Miinch- 
nu, Ingolstadtu , Augsburgu in N iirnbergu. 
Povsod je  maševal, delil p rvo  sveto ob­
hajilo  in birm oval. V M iinchnu se je  pri 
zaključni škofovi m aši zbralo  nad 500 na­
ših ljudi.
•  V atikanski dnevnik »L'Osservatore Ro­
mano« je objavil 10. m aja dolg, stvaren 
in lep članek o Slovencih v K anadi in  v 
tej zvezi tudi o zgodovini Slovencev na 
splošno. Po m nenju  lista  živi sedaj v Ka­
nadi 30.000 Slovencev, povečini v indu­
strijsk ih  predelih T oronta  in H am iltona,
•  š t i r i  s to  let obsto ja  je  p red  k ratk im  
slavil »Grški zavod« v Rimu, ki ga je  u s ta ­
novil 1576 papež G regor X III. za obliko­
vanje duhovnikov vzhodnega obreda. Po 
ustanovitvi ukrajinskega in  ruskega zavo­
da  š tud ira jo  v n jem  zdasti G rki, Albanci 
in m elkiti iz S irije te r  Libanona. Zavod 
vodijo od leta 1897 benediktinci.
•  Dva župnika in šes tna js t vernikov iz 
B ostona (ZDA), ki p rip ad a jo  episkopalni 
Cerkvi, so izjavili, da nam eravajo  p resto­
piti v katoliško Cerkev, ker je  njihova 
Cerkev dovolila m ašniško posvečenje tudi 
za ženske.

B Predsednik ita lijanske vlade A ndreotti 
in zunanji m in ister Forlani sta obiskala 
G rčijo in R om unijo. V Atenah sta se m u­
dila dva dni, k je r  sta razpravljala p red­
vsem o razvoju Evropske gospodarske 
skupnosti, v katero  naj bi se vključila tu ­
di Grčija. Postanek v B ukarešti je  tra ja l 
tr i dni. Ita lijan ska  državnika sta  se pogo­
varjala  s p redsednikom  države Ceause- 
scom in predsednikom  vlade o evropski 
varnosti v luči skora jšn je  beograjske kon­
ference, p rav  tako  pa so bili predm et raz­
govorov gospodarski odnosi predvsem  na 
petro lejskem  in km etijskem  področju , k je r 
naj bi prišlo  do povečane trgovinske iz­
menjave.
■ Ita lija  im a v Beogradu novega posla­
nika, ki je  A lberto Cavaglieri. Do sedaj je 
bil p redstavnik  Ita lije  p ri OZN v New 
Yorku. W alter M accotta, njegov predhod­
nik v Beogradu, je  bil im enovan za ita ­
lijanskega veleposlanika v Moskvi.
■ Na povabilo predsednika T ita je  prišel 
v Jugoslavijo na  večdnevni u radn i obisk 
zahodnonem ški kancler H elm uth Schm idt. 
S lednji je  bil do sedaj le enkra t v Jugo­
slaviji in  sicer le ta  1955, ko je  ko t mlad 
zvezni poslanec obiskal Beograd. Ko ga je 
videl sedaj, je  vzkliknil: »Pa to  je  nekaj 
fantastičnega!« Po pogovorih v B eogradu 
je  odšel na  oddih za nekaj dni na  črno­
gorsko obalo.
■ O dstopiti je  m oral avstrijsk i obram b­
ni m in ister general K arl Liitgendorf. P ar­
lam entarna preiskovalna kom isija je  nam ­
reč ugotovila, da n i povedal vse resnice 
v zvezi z nam eravano pošiljko orožja v Si­
rijo. M inister je  nam reč skušal tja  poslati 
555 zabojev s 400.000 streln im i naboji, kar 
je  nasprotovalo osnovnem u zakonu o nev­
tralnosti Avstrije.
■  Na Nizozemskem so imeli državnozbor­
ske volitve, na katerih  so porasli zlasti 
socialisti. Od skupno 150 poslanskih sede­
žev so si jih  osvojili 53, deset več kot so 
jih  imeli do sedaj. Porasli so tudi demo­
kristjan i, od 48 na 49 te r  liberalci od 22 
na 28. Zelo slabo so se odrezali kom uni­
sti. Od sedm ih sedežev so padli na  dva. 
Dosedanji predsednik  vlade Den Uyl, so­
cialist, je  dejal, da bo skušal sestaviti koa­
licijsko vlado z dem okristjani.
■  M oluški teroristi, ki se bo rijo  za sa­
m osto jnost otočja Moluki, katero  spada 
sedaj pod Indonezijo, so se polastili p re jš­
n ji ponedeljek vlaka Amsterdam-Gronin- 
gen, v  katerem  je  bilo 56 potnikov ter 
osnovne šole v Assenu, v kateri je  bilo 105 
o trok  te r 4 učitelji. Vse so proglasili za 
talce, dokler ne bi nizozem ska vlada spu­
stila  na svobodo 20 zaprtih  m oluških tero­
ristov, ki so bili obsojeni na 6 do 7 let 
zapora zaradi napada na vlak in zasedbe 
indonezijskega konzulata v A m sterdam u 
decem bra 1975. Ko je  m ed šolskim i otroki 
izbruhnila epidem ija driske, so teroristi 
o troke spustili na svobodo, še vedno pa 
držijo  ko t talce potnike na vlaku in štiri 
učitelje.
■  Obenem z ustavo je  sklenil vrhovni 
sovjet SZ sprem eniti tudi državno himno. 
O predlogu je  poročal »ideolog« kom uni­
stične p a rtije  M ihajl Suslov. To bo že 
tre tja  sovjetska državna him na. N ajprej 
je bila državna him na SZ »Internaciona­
la«, ki je  kasneje postala  p a rtijska  him na. 
N ato so sprejeli him no na glasbo Aleksan­
drova, katere besedilo pa je  preveč pou­
darja lo  »veliko Rusijo« in vsebovalo hval­
nico S talinu. Zato je zadnje čase niso več 
peli, am pak sam o igrali.
■  Neki sovjetski inženir iz Rige je  p ri­
silil posadko leta la  sovjetske letalske druž­
be Aeroflot, ki je  letelo na no tran ji p ro ­
gi SZ, da je  zavilo iz sm eri in p rista lo  na 
letališču 45 km  severno od švedske p re ­
stolnice. V letalu je  bilo 17 potnikov. Sov­
je tske  oblasti so tako j zahtevale od šved­
skih oblasti, da jim  preusm erjevalca izro- 
če, češ da je te ro ris t, te pa so odgovorile, 
da m ed obem a državam a ne obsta ja  po­
godba za izročitev.
■  V k ra ju  Southgate (Kentucky, ZDA) je 
izbruhnil požar v nočnem  'klubu, ki ima 
prosto ra  za 4.500 ljudi. Po dosedanjih  po­
ročilih so našli 160 trupel, končna številka 
pa utegne biti mnogo večja.
■  V Angoli je  prišlo  do oboroženega upo­
ra zoper sedanjega predsednika Agostinha 
Neta, ki pa so ga predsedniku zveste čete 
km alu strle. Uporniki naj bi bili p ristaši 
bivšega notran jega m in istra  N ita Alvesa 
in političnega kom isarja  oboroženih sil 
Josč Van Dumena. Oba sta bila kot »frak- 
cionaša« pred  nedavnim  izključena iz gi­
ban ja  MPLA. Z agovarjata »črni« rasizem , 
tj. vsa oblast naj bi prešla v roke črncev. 
Sedaj so nam reč na vodilnih m estih  m e­
šanci. Tudi N eto je m ulat. Zelo ga je p r i­
zadelo, da so uporniki ubili k ar šest vo­
dilnih članov strankinega vodstva. Med 
n jim i so višji častn ik i in m inistri. Obema 
voditeljem a upora pa je  uspelo pobegnili.

Bralci pišejo
Hrupni motorji

Kar tri dni je  sekcija združenja italijan­
skih  in naših partizanov ANPI s Peči, iz 
Rupe in Gabrij s plesom  in briškolo kul­
turno »dvigala« naše ljudstvo  ob Vipavi in 
v duhu fratelance pomagala k slabljenju  
narodne zavesti. Organizatorji so v  prire­
ditev vključili v  sodelovanju z Associazio- 
ne m otociclistica goriziana tud i tekm o  v 
m otokrosu, veljavno za prvenstvo Treh 
Benečij. Tekm ovanje je  bilo v nedeljo 29. 
maja in se ga je, ko t pravijo, udeležilo 
nad 250 m otociklistov.

Vaščani Peči in okoliških vasi sm o bili 
tako prisiljeni več ur v  soboto (ko so bile 
vaje) in v nedeljo prenašati m učni hrup  
m otorjev, požirati izpušne pline in biti ne­
m očni pred brezobzirnim  nastopom  voza­
čev, ki so vozili čez travnike in polja, v 
gozdu plašili živali in ptiče, po vaseh pa 
kvarili živce tistih, ki si ob nedeljah žele 
miru. Prav tako je bila nadležna prem očna  
glasba na prireditvenem  prostoru, k jer  so 
bili ljud je  ob bližnjih  hišah prisiljeni do 
polnoči poslušati bolj ali m anj prijetno  
glasbo ter čakati konca, da so lahko šli 
k počitku. Premnog vaščan je  bil zaradi 
tega nevoljen.

V njihovem  in svojem  im enu sem  napisal 
te m isli, da bi oblasti te vrste hrupnih pri­
reditev om ejile, jih  prestavile tja, k jer po­
vzročajo najm anj nadležnosti in zaščitile 
tud i našo naravo pred oskrunjen jem .

Vaščan s Peči

Nekateri žgoči problemi
Režim i prihajajo in odhajajo, narod pa 

živi naprej. Zato so stik i m anjšine z m a­
tično dom ovino važni; m anjšini je  tako  
taktiziranje dovoljeno, ne sm e pa iti tako  
daleč, da bi trpela bistvena ideološka in 
m oralna načela. K ot o življenju  naroda o 
njegovi usodi v največji m eri odloča na­
rod sam, tako je tud i z m anjšino. N jena  
največja m oč je v zavesti lastne sile. Me­
nim  zato, da slovenska m anjšina na Pri­
m orskem , k i jo  zlasti predstavlja  Sloven­
ska skupnost, ne bi smela b iti slepa za na­
pake današnjega režima v Jugoslaviji in 
bi morala im eti pogum  tudi nanje poka­
zati.

Malo upravičena se m i zdi izjava dr. 
R afka Dolharja ob uradnem  obisku S S k  
v L jubljani 3. februarja  7977, ko je dejal, 
da »sm o zadovoljni z uspehi, ki jih  m atič­
na dom ovina dosega s svojo družbeno ure­
ditvijo«. Ko je  ob tistem  srečanju pred­
sednik SZDL Slovenije M itja Ribičič v 
svojem  govoru izrazil željo, naj bi ka to­
liški predstavniki sodelovali v  organih slo­
venske družbe, bi ne bilo napak prijazno  
ga spom niti, da bi se to že zgodilo, če bi 
SR S  znala pokazati kako spravno gesto, 
npr. dovoliti gradnjo župn ijske  cerkve v 
N ovi Gorici, prispevati k obnovi od po tre­
sa poškodovanih cerkva v Posočju, prekli­
cati nekatere krivične procese proti du­
hovščini, vrn iti zaplenjene zavode in stav­
be (npr. cerkev sv. Jožefa  v Ljubljani) ipd.

Zlasti pa se m i zdijo  pri ureditvi odno­
sov m ed slovensko m anjšino na Prim or­
skem  in m atično državo važni naslednji 
žgoči problemi:

a) jugoslovanski režim  mora opustiti 
vsako rušenje sim pozija  v Dragi. To se 
pravi, obisk Drage mora biti prost vsem  
Slovencem  in to velja toliko bolj za pre­
davatelje;

b) opustitev  vsakega rušenja in oviranja  
svobodnega tiska v zam ejstvu , ko t je  to 
prim er vse od leta 1945 naprej. Odprava 
poniževalnega indeksa za zam ejsko' litera­
turo v prvem  obdobju  in vse slovenske  
literature in ostalega tiska v drugem. Dvig 
prepovedi, da slovenski pisatelji ne sm ejo  
tiska ti svojih  knjig, k jerko li to želijo.

c) slovenski dom ovi m orajo biti odprti 
vsem  Slovencem  in vsem  organizacijam;

d) odprte m eje vsem  zam ejcem , tudi ta­
kim , ki so kritični do matičnega režim a;

e) finančne podpore zam ejskim  ku ltur­
nim  ustanovam  se m orajo deliti ne glede 
na pripadnost posam eznim  strankam  in 
ideologijam.

Ivan Podlogar, Toronto, Kanada

•  V nedeljo 15. m aja  je  kardinal Wojtyla 
posvetil novo cerkev v Nowi H uti. Ta cer­
kev »Matere božje, kraljice  Poljske« hoče 
biti najlepši spom enik tisočletnice uradne 
pokrstitve poljskega ljudstva. Sredstva za 
to mogočno stavbo so poleg domačinov 
prispevali tudi katoličani iz Zah. Nemčijo 
in ZDA.

•  Znani nadškof H elder Cam ara, nadškof 
iz Recita v Braziliji je  v pogovoru za za­
grebški verski list »Glas koncila« dejal 
med drugim : »Večkrat sem že dejal, da bi 
Jugoslavija, ki stoji na čelu neuvrščenih 
držav, mogla pri tem odigrati previdnost­
no vlogo, ko  bi uspela ustvariti zares člo­
veški socializem, ki bi spoštoval religijo 
kot osvoboditeljsko moč.«

Z A H V A L A
Globoko ganjeni nad tolikim i izrazi sočustvovanja ob sm rti naše drage

Marije Serazin
se srčno zahvalju jem o darovalcem  cvetja, gg. duhovnikom  iz te in onstran  m eje te r 
vsem , ki so nam  stali ob stran i in so na kateri koli način počastili n jen  spom in.

Družina Serazin
Trst, J. junija  1977

JP
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II nevarmsti le slovenski šolski okrni

tovni vojni živela velika večina občanov,

Slovensko javnost je hudo iznenadilo 
potočilo, da je deželno odborništvo za 
vzgojo in kulturne dejavnosti izdelalo na­
črt za ustanovitev šolskih okrajev v deželi 
Furlaniji-Julijski Benečiji, med predlaga­
nimi okraji pa ni posebnega šolskega okra­
ja za slovenske šole. Načrt je odbornik 
-Mizzau predložil v razpravo deželnemu 
svetu, ki se bo moral o načrtu izreči in 
ga sprejeti ali spremeniti.

Zelo nas je začudilo in presenetilo to 
postopanje deželnega odbornika Mizzaua. 
Ta mož je pred dobrim letom sklical po­
svetovalno srečanje s kulturnimi, šolski­
mi in občinskimi zastopniki goriške po­
krajine, ki se je vršilo v dvorani pokrajin­
skega sveta v Gorici. Tam je nedvoumno 
zvedel, da so vse slovenske in tudi prisot­
ne italijanske ustanove bile soglasne, naj 
se za slovenske šole v deželi ustanovi la­
sten šolski okraj. Isti odbornik je bil tudi 
seznanjen, da tak okraj zahtevajo vsi slo­
venski demokratično izvoljeni šolski sveti 
na Goriškem in Tržaškem. V tem smislu 
so se izrekli občinski sveti slovenskih ob­
čin, goriški občinski svet in še druge usta­
nove. Zahteva slovenske narodne skupnosti 
v Italiji je zato odborniku Mizzauu in osta­
lim deželnim oblastem dovolj znana. Kljub 
temu so jo preslišali in je niso niti vzeli v 
poštev ob izdelavi načrta za šolske okraje. 
S tem je deželni svet izpričal, da ne misli 
dati Slovencem lastnega šolskega okraja, 
kot ga zahtevamo.

Kaj sedaj? Karel šiškovič se v nedelj­
skem Primorskem dnevniku sklicuje na 
demokratične stranke v deželnem svetu. 
»Stranke ustavnega loka v deželnem zbo­
ru so nedavno uradno izjavljale ob svo-

Na binkoštno nedeljo 29. m aja smo imeli 
v Doberdobu pom enljivo slovesnost: slo­
vensko osnovno šolo sm o poim enovali po 
koroškem  pisatelju  Prežihovem Vorancu. 
S la v n o s t  je  pripravil poseben koordinacij­
ski odbor, ki so ga sestavljali predstavniki 
učiteljstva, staršev, občinske uprave in 
prosvetnih društev. Poim enovanje se je  
vršilo kar na odprtem : na šolskem dvo­
rišču v prije tnem  pom ladnem  dopoldne­
vu, začelo pa se je  nekaj po enajsti uri 
in tra ja lo  preko trinajste .

Za uvod in p rije tno  razpoloženje je  igra­
la dom ača godba na p ihala »Kras«. Na­
povedovala je Franka Jarc , d ijak in ja  slov. 
liceja. Slovesnost je  začel župan Andrej 
Jarc  z govorom v slovenskem in ita lijan ­
skem jeziku, s čim er je razložil pom en 
slovesnosti in pozdravil številne goste, m ed 
katerim i sta bili hčerki p isatelja  Prežiho­
vega Voranca in jugoslovanskega konzula 
iz T rsta  Renka.

Nato sta  zastopnika učiteljstva in s ta r­
šev odkrila doprsni kip pisatelja, ki bo 
odslej krasil doberdobsko šolo. Domači 
župnik je  spregovoril nekaj priložnostnih 
besed, s katerim i je opozoril, naj bodo 
visoki ideali, ki je  o n jih  pisal in se zanje 
boril Voranc, vedno pred očmi vsem, ki 
bodo odslej stopali v to  šolo ali bodo mi­
mo nje hodili. Župnik je  nato  pisateljev 
doprsni kip blagoslovil.

Prof. K arlo Cernic je v daljšem  govoru 
orisal pisateljev lik in delo. Temu so sle­
dili pozdravni govori gostov. K ot prvi je 
nastopil že 80-letni učitelj Peter Lenardič, 
ki je  učil v D oberdobu leta 1920 preden 
je bila slovenska šola na Prim orskem  na­
silno ukinjena. V govoru, ki so m u vsi 
Pozorno prisluhnili, je  orisal svoje delo v 
Doberdobu in stan je  slovenskega šolstva 
Po prvi svetovni vojni. Govor je  izzvenel 
v spodbudo m ladim , naj ljub ijo  svoj m a­
terni jezik. N astopili so Se razni zastopniki 
šol, ki že nosijo ime Prežihovega Voranca 
iz Raven na Koroškem , iz K ranja, z Jese­
nic, jz L jubljane, iz S rednje Bistrice, iz 
Doline pri T rstu , predstavniki izobraže­
valnih skupnosti iz L jubljane in Nove Go­
rice te r drugi predstavniki oblasti.

Vsi so prinesli pozdrave te r  izrazili ve­
selje nad srečanjem  z ro jak i v Doberdo­
bu. Mnogi so prinesli darila  za šolo, zla­
sti knjige te r sliko K otelj, pisateljevega 
•'ojstnega k raja . H čerkam a p isatelja, ki 
s |a se tudi udeležili slovesnosti, pa je  do- 
berdobska šola poklonila sliko s kraškim  
motivom, delo domače um etnice.

Pozdravom je sledil ku ltu rn i program : 
Nastopili so posam ezni razredi slovenske 
iri italijanske šole z recitacijam i te r  o tro ­
b i  zbor z narodnim i in drugim i pesmimi. 
Predstavila sta se še mešani zbor »Hrast« 
s Pesm im a »Naročilo« in »Naša pesem«

jem obisku v Ljubljani in v Kopru, da se 
bodo zavzemale za pravice manjšin, tako 
kot je to pojmovano in napisano v Osim­
skih sporazumih. Sedaj je priložnost, da 
to pokažejo z dejanji, ker je vsaka teorija 
dobra le v trenutku, ko se preverja v vsa­
kodnevni praksi. Hočemo verjeti, da bodo 
stranke ustavnega loka storile svojo dolž­
nost in v razpravi popravile to, kar dežel­
no odborništvo za vzgojo ni imelo pogu­
ma ali politične volje storiti.«

Upanje, ki ga Karel šiškovič stavi v 
stranke ustavnega loka, je lepa stvar, toda 
izkušnja priča, da nas vse stranke pitajo 
z lepimi besedami, dajo pa samo, kar so 
prisiljene. Naše prepričanje je zato, da 
bomo toliko dobili, kolikor si bomo sami 
priborili, šo lsk i okraj bomo dobili, če ga 
bomo vsi Slovenci složno in brezpogojno 
zahtevali, kot smo že izkazali svojo voljo.

Zato bi šiškovičev poziv moral veljati 
predvsem slovenskim volivcem komuni­
stične partije in socialistične stranke, naj 
od svojih strankinih vodstev v deželi zah­
tevajo spremembo deželnega načrta tako, 
da se vanj vključi tudi samostojen šolski 
okraj za slovenske šole v deželi Furlaniji- 
Julijski Benečiji. Bodo slovenski volivci 
omenjenih strank imeli toliko poguma in 
politične volje, da bodo to zahtevali? V 
prihodnjih tednih bomo to zvedeli.

K. H.

V ponedeljek 6. junija ob 20.30 bo v Finž- 
garjevem  dom u na Opčinah

OBČNI ZBOR
Zveze cerkv. pevskih zborov na Tržaškem

te r m oški zbor »Jezero«, ki je  zapel »Oj 
Doberdob* in »Vstajenje Primorske«. Slo­
vesnost je  zaključila godba na pihala.

Ob koncu so p rired ite lji povabili vse 
udeležence na  dvorišče za šolo, k je r je  bil 
pripravljen  prigrizek in kozarec domačega 
vina. Tu se je  srečanje še dolgo nadalje­
valo m ed k ram ljan jem  in petjem , obnav­
lja la  so se s ta ra  p rija te ljstva  in  poznan­
stva te r sklepala nova.

Bila je  tudi odp rta  razstava v šolskih 
p rostorih  na tem o Prežihov V oranc in n je­
gova dela, razstava ročnih del osnovno­
šolskih o trok  te r povojnih spom inskih fo­
tografij, ki so si jo  udeleženci slovesnosti 
ob poim enovanju šole v velikem številu 
ogledali.

TOMEK VETRIH M  ■ ~  I Pesmska
Živahno zanim anje je  v goriških slo­

venskih krogih, zlasti m ed m ladino, zbu­
dila sam ostojna pesniška zbirka pod gor­
n jim  im enom, ki je  izšla pred k ratk im  v 
Gorici, oprem ljena z risbam i in tiskana 
na gladkem  papirju .

Pesnik Tom ek V etrih, razm erom a mlad, 
letnik 1948, s skavtskim  imenom Sinjeoki 
Orel, nam  v kra tk i predstavitv i na začet­
ku pove, da je  obiskoval ita lijansko  šolo. 
Zaradi tega je  njegov po le t v slovenski 
pesniški svet toliko bolj presenetljiv. Pe­
smi sta m u že prej objavljala lista Pastir­
ček in Planika. T okratna zbirka pa je kot 
taka njegov prvenec.

Slog in stihi pesm i so preprosti, v n jih  
ni opaziti naprezanja po novem, m oder­
nem pesniškem  izrazu, ki naj bi zadovo­
ljil poklicnega kritika, pač pa toliko bolj 
iskrenost, odkrivanje sočloveku doživetja 
narave, ljubezni, žalostnih in veselih raz­
položenj. Izpoved je jasna, globoka, p ri­
srčna, tako  da n jih  p reb iran je  človeka 
sprosti in um irja.

Ob prizorih  in doživetjih narave se v 
nadaljevanju povzpe pesnikova misel do 
m ističnih prem išljevanj (npr. pesem Križ 
ob steni), do božičnega doživljanja, do do­
živetja slovenstva. Pride do iskanja: Kdo 
sem? Človek sem in Bog me je  ustvaril, 
da bi spoznal darove: življenje, sm rt, ža­
lost, veselje, ljubezen, trp ljen je . Poleg li­
ričnih doživetij torej tudi m iselna zrelost.

Na skavtska doživetja nas spom inja pe­
sem Taborni ogenj. V spom in p rija te lju  
Petru Špacapanu je posvečena pesem Uga­
sla m ladost ko t tudi Žalostinka: Peter, za­
pustil si nas, prezgodaj, a tvoj spom in je 
vedno m ed nami.

M ed drugim  se spom inja tud i m atere, 
dekleta... S kratka, zdi sc, da se bo mladi

Birma v Rojanu
V nedeljo  22. m aja je  bila m enda po 

vojni prvič slovenska b irm a v naši cerkvi. 
Vseh birm ancev iz raznih  m estnih  župnij 
je  bilo 44. Iz naše župnije jih  je  bilo 14. 
B irm a je  bila m ed sv. mašo, ki jo je  daro­
val g. nadškof P eter Cocolin. O troci so 
bili dobro pripravljeni in so p ri m aši lepo 
sodelovali. Pogum no so obnovili k rs tne  
obljube. Botri so potem  svoje varovance 
predstavili škofu, ki jim  je  podelil zakra­
m ent sv. birm e. P ri darovanju  so b irm an­
ci v ovojnicah prinesli svoj d a r  za m isi­
jonsko župnijo  v Keniji, za ka te ro  skrbi 
tržaška škofija. Darovali so 150.000 lir. Slo­
vesnost je  poživljalo ubrano pe tje  rojan- 
skega cerkvenega zbora.

Gospod nadškof se je  po končani m aši 
slikal z vsemi birm anci, se z n jim i razgo- 
varjal in rokoval. Upajmo, da  bodo ti 
m ladi k ristjan i, po trjen i z darovi Sv. Du­
ha, znali doraščati v dobre ljud i in  tra jno  
o h ran ja ti p rija te ljstvo  s K ristusom .

Preučevanje deželnega 
urbanističnega načrta
Na seji, ki se je  vršila v M avhinjah 25. 

m aja, so člani sekcije SSk m ed drugim 
preučili deželni u rbanistični načrt, ki je 
bil predložen 1. decem bra 1976.

Ugotovili so, da nam erava deželna u p ra­
va ustvariti poseben rezervat za celotno 
področje občine, ki sega od železnice do 
državne meje. To področje bi bilo nam e­
njeno gozdarstvu, pastirs tvu  in le v m an j­
ši m eri km etijstvu , z izredno res trik tivn i­
mi gradbenim i možnostm i.

Takšen načrt bi onemogočil kakršen  koli 
razvoj tega področja in nujno prisilil do­
mačine k izselitvi. Na žalost bi se povrnili 
na stanje, ki je  bilo pred  dve sto  leti. Ugo­
tovili so nadalje, da gornji načrt predvi­
deva za ostali del občine, od železnice do 
m orja, obširne gozdove in parke te r da 
osredotoča gradbene dejavnosti na  pod­
ročju  Devina in Sesljana.

To p o tr ju je  odkriti raznarodovalni na­
m en načrtovalca. Obenem ne upošteva, da 
bi m orala obala nuditi dom ačinom  prim er­
ne možnosti za gospodarske in turistične 
dejavnosti. Dalje ni zajam čen dostop k 
m orju  vsem prebivalcem  in drugim  upo­
rabnikom  iz bližnjih področij. Člani so 
zato postavili odločno zahtevo, naj občin­
ska uprava v celoti zavrne predlagani de­
želni u rbanistični načrt.

Glede pob ra ten ja  z občino Buje so p ri­
sotni izrazili m nenje, da bi m orali isto­
časno skleniti pobraten je  tudi z neko slo­
vensko občino. Predlagali so Slovenske 
Konjice na šta jerskem , k je r je  v prvi sve-

zbirka »Kapljice«
pesnik sčasom a razvil v zrelo pesniško 
osebnost. Da ne bo ustvarja l poezije za­
radi nje sam e, am pak zato, da bi drugim 
odkrival lepoto, duhovne in človeške vred­
note. Da m u pesniška izpoved ne bo po­
lje, kam or bi odlagal s sebe m račne in 
neprije tne trenu tke  — ki pač n ikom ur v 
življenju niso p rih ran jen i — am pak pred­
vsem to, da bo svojo okolico dvigal k viš­
jem u, svetlejšem u. V tem  poslanstvu  bo 
vsekakor večji, četudi lahko m anj mode­
ren  in svetovljanski.

Zato njegov pesniški prvenec zasluži na­
šo pozornost in priporočilo. Naj sežejo na­
ši ljud je  po njem , dobijo ga v slovenskih 
knjigarnah in na upravi našega lista. - kp

Iz Beneške Slovenije
Oskrumba dveh cerkva 

v Beneški Sloveniji
V noči od 15. do 16. m aja so do sedaj 

neznani zlikovci vdrli v dve cerkvi v Be­
neški Sloveniji in ju  tudi oskrunili. V Lje- 
šah so iskali denar, a so našli v  puščicah 
le nekaj drobiža. D enar so iskali tud i v 
tabernak lju , ki so ga s silo odprli.

Isto  noč so obiskali še Oborčo p ri S tari 
gori. Tam so napravili v cerkvi sv. An­
tona škode za kar 10 milijonov. Z batom  
so razbili kip sv. Antona, ki je  bil iz re­
zanega m arm orja . Uničili so tudi kip K ri­
stusa in lestence, odnesli pa  so zlat in 
srebrn i kelih. Bolj 'kot sam a ta tv ina je 
dom ače prebivalstvo užalostilo divjaško 
razdejanje, ki so ga v cerkvi napravili, 
ža l jih orožniki do sedaj še niso znali 
odkriti.

prisilno izseljenih zaradi fronte, ki je  tek­
la p ri Devinu.

Člani sekcije SSk so nadalje izrazili vso 
podporo vinogradnikom , da se ohran i ob­
činska razstava dom ačih vin, ki b i jo  ho­
teli nekate ri om ejiti. Razstava je  že postala 
tradicionalna in nudi konkreten  dokaz 
vedno boljšega uveljavljanja domačega 
pridelka, ki je  sad velike požrtvovalnosti 
naših kmetov.

Člani so tudi sklenili, da p rired i SSk v 
Nabrežini 2. in 3. ju lija  ljudsko veselico 
z bogatim  ku ltu rn im  program om .

Zaključen XXVIII. letnik 
»Literarnih vaj«
Letos so izšle nam esto dosedanjih  sedem 

le t r i  številke (skupaj 96 strani), ker so se 
stroški tako povečali, da se lista  brez pod­
pore ni dalo več izdajati, čeprav to  kot 
dijaško glasilo z vso pravico zasluži. Edi­
no Trgovski tehnični zavod »Žiga Zois« v 
T rstu  je  plačal eno številko, k a r bi z ne­
koliko dobre volje lahko storile tudi d ru ­
ge šole. Pa tudi združenja staršev bi lah-

Nedavno je  izšla letošnja prva številka 
tega župnijskega vestn ika iz K analske do­
line, nič m anj zanim iva in pestra  od p re jš­
njih . List je  razm nožen, toda to k ra t na­
stopa že kot javno glasilo, ker je  p rijav ­
ljen na sodišču v Tumeču (Tolmezzo), z 
odgovornim urednikom  v osebi ukovškega 
župnika samega.

U vodnik je dvojezičen (tako tud i važ­
nejši članki). Iz njega odsevajo odločne 
besede »Govoriti hočem o svoj m aterin  je ­
zik doma, v cerkvi, v gostilni in na cesti.«

Med novicami izstopajo one iz župnij­
skega sveta, o popravilu  dragocenih kipov 
sv. Filipa in Jakoba iz leta 1750 v domači 
cerkvi, o izvršenih popravilih  cerkve, o 
tem , da je  društvo »Lepi vrh« dobilo na 
razpolago dvorano nad  vaško m lekarno. 
(Mislimo, da bi služila tudi za kako  kul­
tu rno  prireditev  ali za obisk kakega pev­
skega zbora.) Izvemo, da so domačini v 
nabiralni akciji za dom ačo cerkev nabrali 
skoraj dva m ilijona lir. Vse to  nam  priča, 
kako so tam kajšn ji ljudje, katerih  izročilo 
je  pravzaprav še koroško, navezani na 
svojo dom ačijo in cerkev.

V nadaljn jem  je  povzetih več člankov iz 
drugih listov, m ed tem i tudi poročila o 
nastopu msgr. B attista, videm skega nad­
škofa, na em igrantskem  dnevu v Čedadu 
jan u a rja  letos, na katerem  se je  v plem e­
n itih  besedah opravičil slovenskim Bene­
čanom  za večkratno nerazum evanje Cerkve 
do njihovih posebnosti.

Ob koncu je  objavljenih tudi nekaj spi­
sov, ki so jih  spisali ukovški o troci v do­
m ači govorici pod novim učiteljem , ki je

Ivo Juvančič je  v Znam enju št. 6, 1976 
objavil članek »Goriška duhovščina v spo­
padu s fašizmom«. N a podlagi dokum en­
tov, ki sta jih  zbrali goriška kvestura in 
p refek tura  in ki so sedaj v L jubljani, piše 
o tedanjih  duhovnikih na Goriškem , med 
njim i tudi o Vinku Vodopivcu. Iz tega 
članka ponatiskujem o naslednje vrstice:

O V. Vodopivcu vemo, da je prve križe 
Z oblastjo im el posebno takrat, ko m u je  
neka italijanska m ati, ki je  bila menda  
celo plem kinja, prinesla oljnato sliko, naj 
jo  obesi v cerkvi sv. Katarine: kako K ri­
stus sprejem a sina, italijanskega tenente- 
ja, ki je  padel na Škabrijelu. Za Vodopiv­
ca je bilo najhuje, da »junak«, vsaj ta­
ko je bil upodobljen, drži v  rokah »tri- 
coloro«. Povedal je, da mora dobiti dovo­
ljenje pristo jn ih  cerkvenih oblasti, ker gre 
za »veliko sliko«.

K ot prvi dokazni prekršek so m u leta 
1929, v letu konkordata, zapisali, da ni 
volil. Po božiču 1930 je im el težko afero 
zaradi slovenskega m isijona v K rom berku. 
Leta 1931 so ga pestili zaradi pesm i v čast 
sv. Cirilu in Metodu, ki so jo peli v Sol­
kanu. V  zvezi s tem  je im el preiskavo in 
konfiscirali so m u  »Ilirijo  oživljeno« in 
slovensko knjigo o katoliškem  gibanju.

Nato je videti, da je  mnogo poročil iz­
gubljenih. Razpisali pa so se leta 1936, ko 
je  Vodopivec postal župnik, ne da bi bil 
opravil župnijski izpit. N i jim  bilo pogo­
du, da je po slovensko pridigal, oba Bra­

ko  uspešno podprla list, če bi se bolj za­
vedala poslanstva, ki ga imajo.

V endar pa uredništvo lista ne misli po­
kopati. N aprej se bo  iskala možnost, da 
bodo »Literarne vaje« še izhajale. N ajlep­
ši dokaz za to  razpoloženje je  razpis na­
grade za najbo ljšo  povest ali novelo, ki 
naj bi izhajala v prihodnjem  letniku. Na­
grada znaša 20.000 lir.

N a list je  bilo naročenih v preteklem  
letu 663 dijakov. V Gorici srednja  šola 100, 
učiteljišče 35, licej 35, v T rstu  licej Pre­
šeren 110, učiteljišče 90, Trgovski zavod 50, 
srednja  šola Sv. Jakob 32, sredn ja  šola 
Sv. Ivan 42, sredn ja  šola R ojan 15, srednja  
šola Dolina 25, sredn ja  šola Opčine 15, 
strokovna šola v T rstu  2, sredn ja  šola Pro­
sek 27, srednja  šola Sv. K riž 25, srednja 
šola N abrežina 60.

Že več mesecev se govori o  novem di­
jaškem  listu. List naj bi izhajal razm no­
žen, k a r pa je  velik korak  nazaj od tiska­
nega lista. Pobudniki novega lista  so iz­
rekli o stro  in  nerazum ljivo kritiko  dose­
danjih  »Literarnih vaj«, ki se jim  zdijo 
prem alo odp rte  in prem alo »napredne«. 
Gre za osebe, ki so m očne v k ritik i vsega, 
k a r ne dobi blagoslova iz neke posebne 
kuhinje. Rušiti je  lahko, graditi novo pa 
težko, včasih skoro nemogoče. Ce bi imeli 
dobro voljo, bi lahko že prišlo  do spora­
zum a z uredništvom  »Literarnih vaj«. Npr. 
dalo bi se uvesti posebno rub riko  za ak­
tualna vprašanja, d ijaki bi pa lahko sto­
pili v uredniški odbor, kakor so že bili, 
s čim er bi se preprečilo drob ljen je  sil in 
sredstev. - ej

znat p risluhn iti krajevnim  vrednotam  in 
izročilu. Dva spisa v slovenskem narečju 
im ata naslov »Nascia puanina« in »Muoia 
baita«, eden v furlanščini pa  »U me cjan«.

Prof. Salvatore Venosi iz Žabnic poroča, 
kako ga je  pred  časom  zm otila trd itev  av­
strijskega m anjšinskopravnega izvedenca 
dr. V eiterja, ko je v spisu o K analski do­
lini trdil, da se tam kajšn ji Slovenci niso 
nikoli potrudili, da bi imeli pouk v m ate­
rinem  jeziku. T akra t se je  tudi n jem u zde­
lo, da bi bil slovenski tečaj obsojen na 
neuspeh. Toda zmotil se je  bil v tam ­
kajšn jih  ljudeh; ko je  bil sprejel poučeva­
nje, je  bil deležen razm erom a velikega 
števila p rijav .

Župnijski vestnik iz Ukev rešu je  torej 
pozabljeno zapuščino duhovnih in ku ltu r­
nih vrednot in jih  na novo odkriva dom a­
činom. S pozornostjo  do krajevnih navad 
in izročil bo opravil edinstveno kulturno 
delo. Rešiti je  treba  iz pozabe še veliko 
krajevne kulture, od domačega izrazja do 
rekov, pregovorov in drugih posebnosti, 
ki jih  p rek  vsedržavnega tiska in televizije 
grozi zadušiti poplava tu jih  poročil.

K oroški človek v teh 'krajih  m ora znova 
p riti do svoje osebnosti. Le z znanjem  tudi 
svoje m aterine govorice lahko razvije svoje 
sposobnosti v polni m eri, se počuti enako­
pravnega člana družbe. Pom anjkanje je ­
zikovnih pravic im a navadno ozadje so­
cialnega zatiranja. Prišleki od zunaj im ajo 
več pravic in odločanja kot sam i dom a­
čini. Tako stan je  pa lahko tra ja  le do te­
daj, dokler se slednji ne zavejo lastnega 
nenaravnega položaja.

tuža sta pa pela: najbrž je pel samo Pepi, 
Lojze pa je bil pri orglah.

Pri Vodopivčevi m api se vidi, da v bli­
žini ni imel uradnih obveščevalcev, ne fa ­
šistične stranke ne karabinjerjev  — oboji 
so bili v  Solkanu. To je bilo dobro zanj in 
za premnoge obiskovalce. B il je  kom po­
nist in vsak organist na Goriškem  je sku ­
šal priti do njega. Z  vseh strani so m u  
nosili pesmi, on pa je rad ustregel, če je  
le mogel. O vsem  tem  v mapah — nič.«

*  *  *

Slovenci v Ita liji se bom o tega moža 
spom nili na velikem taboru  v Doberdobu 
v soboto 18. in v nedeljo 19. junija.

■  Do značilnega incidenta je prišlo  24. 
m aja  v baziliki sv. K lem enta v Rimu, k jer 
je  pokopan apostol slovanskih narodov sv. 
Ciril, ki si ga zase lastijo  tudi Bolgari. 
O dposlanstvo m akedonske Cerkve se je  do­
govorilo s p redsto jn ik i bazilike, da se bo 
m akedonska slovesnost začela ob deseti 
uri, n akar bi sledila bolgarska. Bolgari pa 
so jugoslovanske Makedonce prehiteli in 
prvi začeli s proslavo. Očitno so nato  vso 
slovesnost nam enom a zavlačevali, tako da 
se je jugoslovanska slovesnost mogla za­
četi šele ob dvanajsti uri. Z jugoslovanske 
stran i sta bila navzoča tudi veleposlanik 
pri Apostolskem sedežu Zdenko Svete in 
veleposlanik v Ita liji Boris Jovič, ob grobu 
sv. Cirila pa je zapel kom orni zbor RTV 
Skopje.

Praznik ob poimenovanju 
osnovne šole v Doberdobu
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»Ukve« - nova številka

Vinko Vodopivec ■  fašističoe oblasti
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V soboto 4. in nedeljo 5. junija se v ŠTANDREŽU n adalju je

Praznili špargljev
Sobota 4. junija: ob 20. u ri o dp rtje  prired itve in plesna zabava;
Nedelja 5. junija: ob 15. uri slikarski »ex tempore«; ob 19" na­

stop pevskih zborov »Mirko Filej« iz Gorice, »Hrast« iz 
D oberdoba in m ladinskega iz Štandreža.
D ram ska skupina »Štandrež uprizori Nušičevo kom edijo 

»ANALFABET«
Sledi ples. Na voljo odlični šparglji, dom ača jedača in pijača.

Odstop goriške pokrajinske 
uprave
Sam o dve leti je  goriška pok ra jina  mo­

gla im eti redno upravo. Pri volitvah 15. 
ju n ija  1975 je  prišlo  m ed levosredinskim i 
strankam i te r  m ed strankam i levice in 
sk ra jne  desnice (MSI) do »pat pozicije«, 
to se p ravi 12 glasov p ro ti dvanajstim . 
D em okristjani so ob pomoči PSDI in PRI 
pod vodstvom  G. A gatija uspeli sestaviti 
odbor, ki pa je  bil vedno v nevarnosti, 
da se zruši. Z adnje čase je  prišlo  do ne­
sporazum ov m ed sam im i člani pokra jin ­
ske uprave. Tako so pretek lo  soboto so­
cialdem okrati (PSDI) dali nalepiti po go- 
riškem  m estu  p lakate, s katerim i obto­
žujejo  DC, da je  hotela kom isarsko u p ra ­
vo na  pokrajini.

Ta je  postala neizbežna, ko se je  izka­
zalo, da sedanji odbor ni zmožen odobriti 
proračuna, ki bi m oral b iti sp re je t do 24. 
m aja. Zato je  osrednji deželni nadzorni 
odbor im enoval 25. m aja  izrednega kom i­
sarja  dr. Angela Feruglia, k i je  31. m aja  
popoldne p ro račun  podpisal potem  ko je  
sprem enil nekatere njegove postavke.

V takem  vzdušju se je  nato  pričela zad­
n ja  seja goriškega pokrajinskega sveta. 
Predsednik Agati je  svetovalce obvestil, 
da je  bil p ro račun  podpisan in dal na 
dnevni red svojo ostavko in ostavko od­
bora. Ta je  bila ob dveh vzdržanih glaso­
vih sprejeta . Pričakovati je , da bo sedaj 
goriški prefekt poslal kom isarja  na  po­
kra jinsko  upravo, ki bo pokra jinsk i od­
bor razpustil in razpisal predčasne volitve.

D em okratični Slovenci ne bom o za tem  
pokrajinsk im  odborom , svetom  in upravo 
točili solz. D ejstvo je, da se v času n je ­
govega življenja v n jem  ni govorilo o Slo­
vencih, kot d a  Slovencev in  slovenskih

vprašanj v goriški pokra jin i sploh ni, če­
prav so v tem  upravnem  telesu sedeli in 
kim ali te r  vedrili ljud je , k i se občasno 
ponosno tolčejo po prsih , da so Slovenci.

Ako pride do novih volitev, pričakujem o, 
da v pokrajinsk i svet p ride jo  naši ljudje, 
ki se bodo zavedali, kaj je  n jihova dolž­
nost in ki p rav  gotovo n i ta , da bodo tja  
hodili sam o gret stolčke.

Program manjšinskega 
zborovanja v Gorici
Kot smo že najavili, bo  v soboto 4. ju ­

n ija  v Gorici š tud ijsko  zborovanje o p ro ­
blem atiki narodnih  m anjšin  in etničnih 
skupnosti v  Ita liji. Z borovanje bo  v At­
tem sovi palači. Na sporedu je  dvanajst 
referatov, ki jih  bodo imeli predstavniki 
slovenske, furlanske, valdostanske, ladin- 
sko-tridentinske, sicilske in sardinske na­
rodne skupnosti. N ajbolj številno je  slo­
vensko predstavništvo. Govorili bodo dr. 
Štoka, prof. B ratuž, prof. Lokar, pisatelj 
prof. Boris Pahor in dr. Susič, slednji za 
goriški In š titu t za m ednarodno  sociolo­
gijo. Med predavatelji so nekateri uni­
verzitetni p rofesorji s Sard in ije , zastop­
niki k u ltu rn ih  ustanov s Sicilije te r  p red ­
stavniki m anjšinsk ih  političnih s tran k  alp­
skega loka.

Zborovanje p rire ja ta  štud ijska  krožka 
»Anton Gregorčič« v Gorici te r  »Virgil 
Šček« v T rstu , pokroviteljstvo  nad njim  
pa  im a Slovenska skupnost v deželi Fur- 
laniji-Julijski Benečiji. Začetek v soboto 
ob 10. u ri, nadaljevanje pa bo v popol­
danskih urah. Zvečer je  na p rogram u kul­
tu rn i spored tud i v palači Attem s, na ka­
terem  želijo organizatorji predstaviti go­
stom  slovensko ku ltu ro . N astopil bo  mo­
ški zbor »Mirko Filej« s koncertom  slo­
venskih narodnih  in  um etn ih  pesmi.

Zborovanje o  m anjšinsk i p roblem atik i 
se uvršča v okvir združevanja in  boljšega 
spoznavanja narodn ih  m anjšin  v Italiji. 
P rired ite lji so povabili tudi druge m an j­
šinske stranke  in organizacije, ki se bodo 
verjetno  udeležile zborovanja.

Posebej želi ta  sem inar poglobiti tem a­
tiko  evropskega združevanja in vloge 
m anjšin  v novi Evropi. Prav od življenj­
ske volje posam eznih narodnih  skupnosti 
je odvisno, če  bodo m anjšine tudi aktivno 
p riso tne v bodočih evropskih organizm ih.

In  v tem  sm islu hoče goriško zborovanje 
doprinesti svoj delež na poti zdravega in 
širokega evropeističnega razm aha.

Gostovanje gledališča »Komedija« 
iz Zagreba
L etošnja gledališka sezona, ki jo  je  p ri­

pravilo  SSG iz T rsta  ob sodelovanju ZSKP 
in SPZ iz Gorice in ki je  nudila abonen­
tom  tako  m alo um etniškega užitka, zlasti 
k a r se tiče predstav  tržaškega gledališča, 
se je  zaključila v Gorici z gostovanjem  
gledališča »Komedija« iz Zagreba. Ta igral­
ska skupina je  zam ejskim  Slovencem že 
dobro znana, saj je  p redlanskim  nastopila 
v T rstu  in Gorici z glasbeno kom edijo 
»Jalta, Jalta«, lani pa v gledališču R ossetti 
v T rstu  z glasbeno igro »Gubec beg«.

To po t je  v to rek  31. m aja  v gledališču 
Verdi nastop ila  z glasbenim  kavbojskim  
stripom  »O’ kay«. Gre za parod ijo  zgodb 
z Divjega zapada, k je r  nastopajo  kavboji, 
Indijanci, na je ti m orilci, podli trgovci z 
žganjem  te r skrivnostn i Mehikanec, ki 
govori tekočo španščino in je  povsod tam , 
k je r gre za »revolucion in  contrarevolu- 
cion«.

Ta zvrst igre je  seveda povsem drugač­
na ko t sm o jih  navajeni videti na naših 
odrih; m orda se še najbolj prib liža ra ­
znim  podobnim  televizijskim  oddajam . 
Zgodba je  p rep rosta: Trgovec s ponare je­
nim  viskijem , bivši vojni ku ra t, se želi po­
lastiti nekega ranča; da bi dosegel podpis 
od m ladega lastnika, da ugrab iti njegovo 
sestro. M orda bi uspel v svojih nam erah, 
da se ne po jav ita  dva kavboja, ki pom a­
gata pravici do zmage. S ta  to  glavna no­
silca odrskega dogajanja, ki vnašata  m ed 
gledalce vedro razpoloženje, kakor tudi 
Mehikanec, Jose Jorge, ki je  ustvaril svoj­

ski in  silno privlačen lik. Igro p rep letajo  
plesni vložki in zelo p rije tn a  glasba, ki jo  
je  u stvaril S tipica K alodjera, B eograjčan 
po rodu, dok to r medicine, sk ladatelj, d iri­
gent in  član o rkes tra  RTV Zagreb, dobit­
nik številnih nagrad  na dom ačih in  ino­
zem skih festivalih.

O bčinstvo je  bilo številno, a ne iz go­
riškega abonm aja, ki je  očividno ob slabih 
izkušnjah  iz p re jšn jih  p redstav  ra je  o sta­
lo doma. D vorano je  napolnila m ladina, 
ki je  ob igri tudi najbo lj uživala. Vodstvo 
SSG je  nam reč za to  priložnost usm erilo  
v Gorico tudi več m ladinskih  abonm ajev 
tržaškega gledališča. Tako jih  je  bilo m no­
go iz Nove Gorice, T rsta  in  K opra. Ob 
koncu igre so sim patični igralci im eli za 
seboj tako  m lade ko t odrasle, k a r je  tudi 
izpričal velik aplavz. In  p ri tem  se pojavi 
sam o po sebi vprašanje: zakaj so to zmo­
žni doseči igralci iz SFRJ Jugoslavije, ne 
pa naši igralci iz T rsta? K rivda gotovo ni 
na n jih , tem več na  vodstvu, ki daje  na 
spored nem ogoča in neprim erna dela. - e/

OBVESTRA
Zveza slov. katol. prosvete v Gorici bo

im ela redno sejo  v ponedeljek 6. ju n ija  
ob 21. u ri. V abljeni vsi odborniki.

Mesečna maša za cerkveno edinost bo
v T rstu  v M arijinem  dom u (ul. R isorta 3) 
v ponedeljek 6. ju n ija  ob 18.30. Sledi raz­
govor in vpisovanje za ekum ensko poto­
vanje po Italiji.

DSI v Trstu vabi na razgovor o evroko- 
m unizm u, ki bo v ponedeljek 6. ju n ija  ob
20.15 v društven ih  p rostorih , ulica Doni- 
zetti 3.

Slovenski kulturni klub v Trstu priredi 
v soboto 4. ju n ija  večer, posvečen 60-let- 
nici m ajniške deklaracije. Predaval bo dr. 
M aks Šah. Začetek ob 19.30.

V Bazovici bosta  šolski prireditv i bazo­
viške osnovne šole v če tr tek  9. ju n ija  ob 
20. u ri in gropajske osnovne šole v nede­
ljo  26. ju n ija  ob 18. uri. Prvo obhajilo  bo 
v Bazovici 19. jun ija , sv. b irm a v nedeljo 
3. ju lija  ob 19.30.

Šport
Olympia-Redarji 3 : 1

Prvenstvo 1. odbojkarske divizije je  za­
ključeno. V soboto je bila goriška 01ympia 
še enkra t uspešna, tako da zaseda na kon- 
ni lestvici zasluženo prvo m esto z 18 toč­
kam i. Pri tem  si je  zagotovila le obstanek 
v ligi, čeprav je  v zadnjih  treh  mesecih 
dokazala, da bi se lahko borila  za napre­
dovanje. L etošnja organizacija prvenstva 
pa tega ni dopuščala. Cisto n a  začetku 
sezone je nam reč goriška ekipa zapravila 
priložnost, da bi se kvalificirala v sku­
pino za prestop. T akrat je  igralcem  še 
m anjkala  kondicija, pa tudi nihče se ni 
nadejal, da bodo naši m lajši odbo jkarji 
doživeli takšen  razcvet. Z ozirom  na  lan­
ske težave si nism o upali računati več kot 
na obstanek, toda  m ladi ko t M arko in 
Štefan Cotič te r Rado Lavrenčič so se 
presenetljivo izboljšali. In to  nek je  sredi 
sezone, n ak ar so sledili sadovi večletnega 
dela z njim i, šk o d a  je  letos zam ujene p ri­
ložnosti, zato  pa bom o v prihodnjem  letu  
m erili više, da se le ohran i osnovna Se­
ster ka, ki jo  bo  treba dopolniti s p rili­
vom. Vsem naporom  navkljub je  še vedno 
čutiti hudo pom anjkan je  igralcev, ki bi 
se resno zavzeli za športno  udejstvovanje, 
in to  otežkoča vsako daljnoročno načrto ­
vanje.

★
11. Turnir prijateljstva

Na sobotnem  nastopu z R edarji je  01ym- 
pia v glavnem skušala šted iti z močmi, 
ka jti naslednjega dne je  ekipa m orala v 
Dolino p ri T rstu , k je r je  bil finale T ur­
n ir ja  p rija te ljstva . N astopalo je  šest m o­
štev, poleg B ora in 01ympije še dve iz Slo­
venije (Fužinar in Enotnost) in dve iz H r­
vaške (Bulevard in Uljanik). Vsi so dru- 
goligaši na svojem  obm očju, razen naših 
zastopnikov. V družbi ravenskega Fužinar- 
ja  in reškega Bulevarda je  bila 01ympia 
dvakrat p risiljena k predaji. P rav  s Fuži- 
narjem , ki je  bil tudi končni zmagovalec 
tu rn irja , so goriški odbo jkarji dali od se­
be največ. V prvem  setu  so zprali 13, v 
drugem  pa 11 točk. Ravenčani so slavili 
le zaradi fizične prem oči v tej tekm i.

V naslednjem  dvoboju z Bulevardom  pa 
so naši na jb rž  opešali, k er se n iso  več bo­
rili z začetnim  zagonom. Učinkovalo pa 
je  tudi razočaranje zaradi neuspeha s Fu- 
žinarjem , katerem u niso le zaradi nak ljuč­
ja  mogli iztrgati vsaj enega seta.

Popoldne je  bil finale za prvo m esto 
m ed B orom  in Fužinarjem . Prevladal je  
slednji 2 : 0, Na tre tje  m esto  se je  uv rsti­
la ljub ljan ska  Enotnost, č e tr ti je  bil Bu­
levard, peti U ljanik in kot zadnja  01ym- 
pia. Tekm o za peto in šesto m esto  so o r­
gan izatorji ukinili zaradi pom an jkan ja  
časa. - P. 2’.

Pastirček št. 8
S to številko je ta  p riljub ljen i list za­

ključil svoj XXXI. letnik. Veseli smo, da 
je  vzdržal, čeprav se je  lani zdelo, da so 
m u ure štete. Prenos v Gorico in nov ured ­
niški odbor sta mu dala novega poleta. 
Pričakujem o, da se bo »Pastirček« po  po­
čitnicah zopet vrnil m ed naše otroke, kot 
je  zapisal plem eniti p rija te lj, ki je  za list 
daroval 200.000 lir.

Zaključila se je povest v nadaljevanjih  
»Lajnar Marion«, »Goriški sprehodi« pa se 
bodo tudi v novem letu še nadaljevali. V 
tej zadnji številki je  govora o delu jezui­
tov v Gorici in o cerkvi sv. Ignacija.

Pripovednih spisov je  več: Zablodela 
čebela (Elin Pelin), Pogovor na lipi (B ran­
ko) in Prvi tobak (F. S. Finžgar). Pesmi 
so prispevali L jubka Šorli, Zora Saksida 
in A. B., Zorko H arej pa je  uglasbil pe­
sem Srečka Kosovela »Naša bela mačica«.
V literarnem  delu je  za mesec ju n ij p red ­
stavljen F. S. Finžgar, ki je  um rl 2. ju ­
nija  1962 v L jubljani.

Maj je  M arijin mesec, zato govori kate­
het o češčenju M atere božje in  o m ajn i­
ški šm arnični pobožnosti, je  pa tudi mesec 
prvih  obhajil, zato naj bi prvoobhajanci 
potem  ostali zvesti nedeljsk i m aši, k jer 
skupaj molimo, poslušam o, k a r  je  Jezus 
rekel in storil, prejem am o Boga pod po­
dobo kruha, kar je  Jezus rekel in storil 
te r  se vzpodbujam o v skrbi za uboge in 
trpeče.

U čiteljica Ljuba Sm otlak pa je  napisala 
posebno »Odprto pismo«, v katerem  vabi 
Pastirčkove bralce, naj se tudi letos p ri­
glasijo v počitniško kolonijo  v Dragi - jk

M Poslanska zbornica v Rim u je sprejela 
sklep, da se šolsko leto 1977-78 izjemom a 
prične 20. septem bra, od prihodnjega leta 
pa 10. septem bra. O dpravljeni so popravni 
izpiti v jesenskem  roku za obvezno šolo. 
N adom estili jih  bodo posebni tečaji za po­
sam eznike, da se poglobi n jih  znanje.

D A R O V I
Za sklad Katoliškega glasa: Justina  Mo­

re tti 4.000; I. K. 5.000; duhovnik Ciril Lav­
rič, A vstrija, 20.000 lir.

Za Alojzijevišče: Ana Rijavec 10.000 lir.

Tereza Polenčič daru je  za K atoliški glas 
in za K atoliški dom  po  5.000 lir.

Za Finžgarjev dom na Opčinah: družina 
Dolenc-Žerjal v spom in Mimice H ollstein
5.000 lir.

Za Skupnost Družina Opčine: M arija Ra- 
žem, Bazovica 164, v spom in pok. Ivanke 
Grgič 3.000; slovenski tržaški skavti nam e­
sto cvetja na  grob dr. B erceta 50.000; Ma­
rija  Leban, Bazovica (gostilna) nam esto 
cvetja na  grob Alberte K rižm ančič in Šte­
fanije Milkovič 10.000; p rija te lji iz T rsta 
v spom in pok. A lberte Križm ančič 10.000; 
nam esto cvetja na n jen  grob skupina so­
sedov iz Bazovice 17.000 in M arija Žagar, 
Bazovica, 5.000; Regina M arkon v počasti­
tev spom ina pred  k ra tk im  um rlih  sovašča­
nov b ra ta  A ndreja, Petra  M antovana, S ta­
ne F rank  in malega E d ija  50.000; sestra 
M arija v spom in dragega b ra ta  V iktorja
10.000 lir.

Za cerkev na Ferlugah: žena in  hčerki 
M antovan v spom in moža in očeta Petra
30.000 lir.

Za cerkev na Banah: sestra  M arija v 
spom in b ra ta  V iktorja Ban 50.000 lir.

Za cerkev na Opčinah: družina Dolenc- 
Žerjal v spom in Mimice H ollstein 5.000; 
bivše pevke »Zvona« v počastitev  spom ina 
Milke, um rle v L jubljani 10.500 lir.

Za Marijanišče na Opčinah: M argerita 
K revatin 50.000 lir

Za Marijin dom v Rojanu: N. N. 5.000 lir.
Za cerkev sv. Jožefa v Ricmanjih: Zma­

ga M astellaro 5.000 lir.
Za Slomškov dom v Bazovici: Leban 

M arija 10.000; N. N. 10.000 ob kuhinjskem  
tečaj-u; M arija Mezgec 2.500; žena v spom in 
K arla Cesnik 10.000; Vida Mlač iz Albisole- 
Savona 5.000; hči v spom in Roze Merzina- 
Pattavina 10.000; N. N. iz T rsta  5.000; te­
čajnice kuhinjskega teča ja  20.000; Titty 
Smecchia 5.000; ob zlati poroki Rudolfine 
in Alojzija B oštjančič 55.000; v spom in Al­
berte K rižm ančič: sorodniki 10.000, M arija 
Marc 10.000; hči Sonja v spom in Štefanije 
Milkovič iz G ropade 10.000; žalujoča d ru ­
žina v spom in G iordana Cosmini 20.000 lir.

Za novi oltar in ogrevanje v Bazovici: 
M arija Ražem 10.000, Jerm an Anita 5.000, 
v spom in Ivanke Grgič Srečko 20.000, ob 
k rs tu  Alena Posega 20.000, v spom in pok. 
Fonda (Pesek) in Žagar (Bazovica) 5.000, v 
spom in Maksa H robat 14.000 žena in hče­
re, M arija K ralj (Padriče) 5.000, v spom in 
prof. O tona B erceta družina Ozbič 3.000, 
ob k rs tu  D anijela Grgič 23.000, M arija 
K rižm ančič 2.000, ob k rs tu  Luka Družina 
20.000; Grgič Ju s ta  (Gropada) 2.000, ob ob­
letnici Antona K rižm ančič žena Jožefa
5.000, ob sm rti Joahim a M arc žena Ma­
rija  10.000, M arija Ražem 5.000, v spomin 
Mire Gornik sin Mario 10.000, A ntonija 
K rižm ančič v spom in staršev 10.000, Franc 
K rižm ančič 2.000, v spom in Alberte K riž­
mančič daru jejo : M arija Leban 5.000, An­
gela Grm ek 2.000, M arija M arc 10.000, Ma­
rija  Ražem 10.000, M arija in Dora Živic
5.000, v spom in M arije Grgič hči M arija
5.000, Vida B ernetič 5.000.

Za cerkev v Gropadi: v spom in tete Ni­
ne iz Boljunca K ristina Kalc 10.000, v spo­
m in M ilkota in Zofke sorodniki 4.000, M ar­
ta Mužina 8.000.

Za cerkev na Padričah: družina Grgič v 
spom in pok. očeta S tankota 10.000, Titty

t  M o  Trst/I
Č asnikarski programi ob nedeljah: Po­

ročila ob 8., 12., 19; k ra tka  poročila ob
11., 14; novice iz Furlanije-Julijske krajine 
ob 11., 14., 19.15. Ob 8.30 km etijska odda­
ja , ob 9. sv. maša.

Časnikarski programi od ponedeljka do 
sobote: Poročila ob 7., 10., 13., 15.30, 19. 
K ratka poročila ob 9., 11.30, 17., 18. Novice 
iz Furlanije-Julijske krajine ob 8., 14., 19.15.

Spored od 5. do 11. junija 1977
Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župne cerkve 

v R ojanu. 9.45 Zaključna p rired itev  slov. 
osnovnih šol v T rstu . 10.45 O rkester. 11.05 
M ladinski oder: »Tolminci«. 11.35 Nabožna 
glasba. 13.00 L judje pred  m ikrofonom .
13.15 Slovenske ljudske pesmi. 14.05 Opere­
te. 14.35 Lahka glasba. 15.00 Šport.

Ponedeljek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Obletnica 
tedna. 9.40 K oncert. 14.30 M ladina v zrcalu 
časa. 17.05 A. Foerster: »Gorenjski slav­
ček«, opera. 18.05 Srečanja. 18.20 Sloven­
ski zbori.

Torek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Nekoč je bilo.
9.40 K oncert. 14.30 M ladina. 14.40 Glasbeni 
vestnik. 16.30 Za najm lajše. 17.05 A. Foer­
ster: »Gorenjski slavček«, opera. 18.05 Pra- 
vorečje. 18.20 Zborovska glasba.

Sreda: 8.05 Tjavdan. 9.30 R ojstna hiša 
naših  velmož. 9.40 K oncert. 12.50 P risto ­
panje  k deželnim oddajam . 14.30 Mladina. 
16.30 Za najm lajše. 17.05 A. Foerster: »Go­
ren jsk i slavček«, opera. 18.05 »V nedolo­
čenem kraju«. R adijska igra.

Četrtek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Nekoč je b i­
lo. 9.40 K oncert. 14.30 Mladina. 16.30 Za 
najm lajše. 17.05 K oncerta ansam bla »S. 
Osterc«. 18.05 Ruska revolucionarna misel. 
18.20 P rim orska poje 77.

Petek: 8.05 Tjavdan. 9.30 Ženska imena.
9.40 K oncert. 11.00 Šolske oddaje. 12.50 
P ristopanje  k deželnim oddajam . 14.30 
Mladina. 16.30 Za najm lajše. 17.05 Deželni 
sk ladatelji. 18.05 K ulturni dogodki v deželi. 
18.25 Domači zvoki.

Sobota: 8.05 Tjavdan. 9.40 K oncert. 14.30 
Glasba. 15.15 Poslušajm o spet. 17.05 Mi in 
glasba. 18.05 Recital igralca Jožka Lukeša. 
18.45 Vera in naš čas.

IZŠLA JE 
»MLADIKA« 4 -5  
Z ZELO ZANIMIVO 
VSEBINO

Za kapelo p. Leopolda pri Domju: N. N.,
T rst, 50.000; N. N., T rst, 5.000; N cdda Man- 
dich, T rst, ob prvi obletnici proglasitve 
strica  p. Leopolda blaženim v spom in K ar­
la Ceper 10.000; N. N., T rst, 100.000; N. N., 
T rst, 150.000; Vera Turk, T rst, 10.000; N. 
N., T rst, 30.000; N. N., T rst, 10.000; M arija 
Bole, T rst, 20.000; N. N., T rst, 5.000; Va­
lerija  Grizonič, Krmenka-Dom jo, 5.000; N. 
N., T rst, 5.000; družina dr. Zlobcc-Vouk
40.000 lir.

Za misijone: Filip V idm ar 10.000 lir.

O G L A S I
Za vsak mm višine v širini enega stolpca: 

trgovski 100 lir, osm rtn ice 150 lir, k 
tem u dodati 14 % davek IVA.

Odgovorni urednik: tnsgr. Franc Močnik 
T iska tiskarna  Budin v Gorici

Izdaja Katoliško tiskovno društvoGrgič hči Em ilija 20.000 lir.

Z A H V A L A

V petek 27. m aja smo položili k večnemu počitku drago sestro  in teto

Marijo Mlakar vd. De Podesta
Toplo se zahvalju jem o msgr. F. Močniku za pogrebne obrede, gg. J. E rženu in 

Zornu, s. Andreini, organistu  in pevkam , darovalcem  v dobre nam ene te r vsem, ki 
bili kakorkoli v pomoč, za pokojno molili in jo  sprem ili na zadnji poti.

Gorica - Cerkno, 31. maja  7977
Družine Mlakar, Brelih, Prai

ZVEZA SLOVENSKE KATOLIŠKE PROSVETE V GORICI
v sodelovanju z včlanjenim i društvi, p rired i v nedeljo 5. junija 
ob 16. uri v K atoliškem  dom u

G LASBENI POPOLDNE
N astopili bodo gojenci glasbenih šol iz D oberdoba, Š tandreža 
in Gorice te r  m ladinski pevski zbor »Kekec«. Vstop prost. 
Vsi p rija te lji m ladine p risrčno  vabljeni!


